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Известный исследователь раннепалеозойских полухордовых Александр Михайлович Обут выпускник Ленинградского университета 1939 года. Он в предвоенные и послевоенные годы до перевода в Сибирское отделение Академии наук СССР в Академгородок связал свою жизнь с университетом.
Для своих научных исследований по рекомендации профессора М. Э. Янишевского избрал малоизученную для того времени группу древних организмов – граптолитов раннего палеозоя. Первая коллекция собрана на полевых исследованиях палеозойских отложений гор Тянь-Шаня. В 1939 г. публикуется его первая статья в «Вестнике Ленинградского университета», в послевоенные годы в 1947он защищает кандидатскую диссертацию и публикует первую в СССР монографическую работу по данной группе древних организмов. Принимает активное участие в Ш Международном Симпозиуму по граптолитам силура и девона в Праге, где участвовал в разработке новых критериев типизации границ всех стратиграфических систем Международной стратиграфической шкалы. Изучение граптолитов А. М. Обут вывел на новый более высокий уровень и на основе их комплексов провел монографическое исследование отложений ордовика и силура Русской и Сибирской  платформ, Урала и Тянь-Шаня и впервые разработал региональные граптолитовые шкалы регионов, получившие мировое признание.
Дальнейшие исследования данной группы полухордовых с обобщением материалов зарубежных палеонтологов позволили А. М. Обуту основать отечественную школу граптолитологов. Впервые он открыл и описал древнейших кембрийских граптолитов. Наряду с многочисленными публикациями в отечественных и зарубежных изданиях его фундаментальными работами стали ряд монографий, биостратиграфических атласов и участие многотомной научной серии «Основы палеонтологии. Справочник для геологов и палеонтологов СССР». Том «Иглокожие, гемихордовые, погонофоры и щетинкочелюстные» (М., 1964). [1].
Многочисленные работы А. М. Обута по изучению граптолитов явились основой для создания первой зональной стратиграфической шкалы ордовика и силура СССР, опубликованной и изложенной в докладе на «XXI сессии Международного Геологического Конгресса. Проблема 7». Более того он выявил связь нефтепроявлений в Средней Азии с фациями граптолитовых сланцев, что было использовано при поисках месторождений нефти.
Огромная эрудиция, глубокие теоретические и практические навыки в геологии, стратиграфии и палеонтологии, необыкновенная работоспособность, преданность науке, внутренняя организованность позволили Александру Михайловичу по достоинству занять одно из ведущих мест в советской и мировой палеонтологии и стратиграфии. Он активно пропагандировал достижения науки являясь лектором общества «Знание», избран вице-президентом и почетным членом Палеонтологического общества при РАН, членом Геологического общества Франции.
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