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Место проведения конференции
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ОТКРЫТИЕ КОНФЕРЕНЦИИ
Приветственное слово
Бурмыкина Ирина Викторовна – доктор социологических наук, проректор по научно-методической работе, профессор кафедры социологии и управления ЛГПУ им. П.П. Семенова-Тян-Шанского.
Найденова Елена Александровна – кандидат исторических наук, доцент кафедры государственно-правовых дисциплин, директор института истории, права и общественных наук ЛГПУ им. П.П. Семенова-Тян-Шанского.
ПЛЕНАРНОЕ ЗАСЕДАНИЕ

Двуреченская Татьяна Николаевна – руководитель Библиотечно-информационного центра имени П.И. Бартенева МУЦБС г. Липецка, член Липецкого краеведческого общества. Тема доклада: «Наш земляк – П.И. Бартенев».
Мауль Виктор Яковлевич – доктор исторических наук, профессор Тюменского индустриального университета (г. Нижневартовск, Тюменской области). Тема доклада: «"Человек второго плана" как познавательная проблема истории русского бунта: пугачевский сотник Т.Г. Мясников».
Акульшин Петр Владимирович – доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой гуманитарных дисциплин Рязанского государственного медицинского университета им. академика И.П. Павлова. Тема доклада: «Славянофил А.И. Кошелев о модернизации России: консервативный либерал или либеральный консерватор?» 
[bookmark: _GoBack]Калинов Вячеслав Викторович – доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой Российского государственного университета нефти и газа (НИУ) им. И.М. Губкина (г. Москва). Тема доклада: «Государственная политика в научно-технической сфере в 80-е годы XX в.: спорные проблемы». 
                                                         
ЗАСЕДАНИЕ СЕКЦИЙ
Секция 1. Проблемы российской истории IX–XIX вв. (2 корп., ауд. 301).
Руководители секций: д.и.н. Долгих А.Н., д.и.н. Акульшин П.В.

Земцов Григорий Леонидович – кандидат исторических наук, доцент кафедры отечественной и всеобщей истории Липецкого государственного педагогического университета им. П.П. Семенова-Тян-Шанского. Тема доклада: «Появление тюрков на Верхнем Дону в эпоху Великого переселения народов».
Бессуднов Александр Николаевич – кандидат исторических наук, доцент кафедры отечественной и всеобщей истории Липецкого государственного педагогического университета им. П.П. Семенова-Тян-Шанского, председатель Совета отделения Российского исторического общества в Липецкой области. Тема доклада: «Наставничество в провинциальной археологии: итоги, проблемы и перспективы. К году педагога и наставника».
Мозес Александра Давидовна – врач-гематолог, г. Калининград.  Тема доклада: «Слово "ВАРЯГ": варяг – это национальность или профессия?».
Фомин Вячеслав Васильевич – доктор исторических наук, профессор кафедры Отечественной и всеобщей истории Липецкого государственного педагогического университета им. П.П. Семенова-Тян-Шанского. Тема доклада: «Исландские саги в интерпретации норманистов».
Клеймёнова Ольга Александровна – кандидат исторических наук, доцент кафедры гуманитарных дисциплин Рязанского государственного медицинского университета им. И.П. Павлова. Тема доклада: «Экономические и культурные связи Руси и половцев во второй половине XI – первой половине XII вв.».
Кравцова Татьяна Сергеевна – учитель МБОУ СОШ № 4 г. Грязи Липецкой области. Тема доклада: «Художественный вымысел: смысл и назначение в искусстве». 
Логунова Надежда Владимировна – бакалавр Института культуры, истории и права Елецкого государственного университета им. И.А. Бунина. Тема доклада: «Демографическое развитие локальной территории в районе с. Паниковец Елецкого уезда в конце XVI – начале XVIII вв.». 
Леонов Михаил Васильевич – кандидат биологических наук, доцент, ведущий научный сотрудник факультета вычислительной математики и кибернетики Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова. Тема доклада: «Просопографические базы данных студентов ИМУ за 1846–1851 гг.». 
Соколов Александр Владимирович – ассистент кафедры истории и археологии, Тульского государственного педагогического университета им. Л.Н. Толстого. Тема доклада: «Космология староверов XIX в. (по книге "Печать царя Соломона")». 
Чесноков Владимир Геннадиевич – кандидат исторических наук, доцент кафедры композиции и сохранения архитектурно-градостроительного наследия Воронежского государственного технического университета. Тема доклада: «Регулирование культового строительства в России XIX в. на примере Воронежской губернии».
Акатовская Анастасия Владимировна – магистрант Института культуры, истории и права Елецкого государственного университета им. И.А. Бунина. Тема доклада: «История развития женского образования в Рязанской губернии во второй половине XIX – начале ХХ вв.».
Поповичева Анастасия Валерьевна – Тема доклада: «В.В. Розанов о женском образовательном движении 60-х годов XIX в.». 
Шевченко Иван Александрович – кандидат исторических наук, доцент кафедры отечественной и всеобщей истории Липецкого государственного педагогического университета им. П.П. Семенова-Тян-Шанского. Тема доклада: «Император Николай II и проблема народной трезвости на рубеже XIX–XX вв.».
Свиридов Илья Сергеевич – методист, выставочный зал «Страницы истории» г. Чаплыгин, Липецкой области. Тема доклада: «Взаимоотношения великорусского крестьянства и приходского духовенства после революции 1905–1907 гг.».

Секция 2. Проблемы российской истории XIX – начала XX вв. (2 корп., ауд. 304).
Руководители секций: д.и.н. Земцов Л.И., к.и.н. Жиров Н.А.

Дрепин Андрей Андреевич – магистрант Института истории права и общественных наук Липецкого государственного педагогического университета им. П.П. Семенова-Тян-Шанского. Тема доклада: «Пенитенциарная система Российской империи на рубеже XIX–XX вв.: характерные черты и проблемы» 
Жиров Николай Анатольевич – кандидат исторических наук, доцент кафедры юриспруденции имени В.Г. Ермакова Елецкого государственного университета им. И.А. Бунина. Тема доклада: «Особенности социально-экономического развития локальных поселений Центрального Черноземья по материалам экономических примечаний и материалов статистики Елецкого и Ливенского уездов Орловской губернии». 
Земцов Леонид Иосифович – доктор исторических наук, профессор кафедры Отечественной и всеобщей истории Липецкого государственного педагогического университета им. П.П. Семенова-Тян-Шанского. Тема доклада: «Л.А. Тихомиров и его оценки народного представительства в России начала XX в.».   
Кравцова Елена Сергеевна – доктор исторических наук, профессор, и.о. зав. кафедрой философии Курского государственного медицинского университета. Тема доклада: «Л.Н. Толстой о голоде в России начала 1890-х гг.».
Мазаев Руслан Сергеевич – студент Института истории Санктпетербургского государственного университета.  Темы докладов: «Род П.А. Столыпина: нравственно-философское значение» и «Детство П.А. Столыпина: среда и окружение». 
Найденова Елена Александровна – кандидат исторических наук, директор ИИПиОН, доцент кафедры государственно-правовых дисциплин Липецкого государственного педагогического университета им. П.П. Семенова-Тян-Шанского. Тема доклада: «С.П. Шипов о государственной реформе в России». 
Ненахов Дмитрий Андреевич – магистрант кафедры отечественной и всеобщей истории Института истории права и общественных наук, педагог-организатор Липецкого политехнического техникума. Тема доклада: «Оплата труда промышленных рабочих Российской империи накануне Первой мировой войны (на примере Сокольского завода г. Липецка)».
 Нодина Алиса Андреевна – учитель МБОУ № 17 г. Липецка. Тема доклада: «Александр III – великий реформатор Российской империи». 
 Сидорова Анастасия Константиновна – магистрант Института культуры, истории и права Елецкого государственного университета им. И.А. Бунина. Тема доклада: «Роль кустарных промыслов в экономике Рязанской губернии в начале ХХ в.».
Лаухина Галина Владимировна – кандидат исторических наук, учитель истории МБОУ СОШ № 33 г. Липецка. Тема доклада: «Внутрисемейные конфликты крестьянского населения Центрального Черноземья в 60–90-е гг. XIX в. (по материалам деятельности волостных судов)».
Семеева Светлана Александровна – магистрант кафедры отечественной и всеобщей истории Института истории права и общественных наук ЛГПУ им. П.П. Семенова-Тян-Шанского, учитель истории и обществознания МАОУ  СОШ № 17 г. Липецка. Тема доклада: «Отношение З.Н. Гиппиус к проблеме революционного терроризма начала XX в.».

Секция 3. Проблемы российской истории XX вв. (2 корп., ауд. 319).
         Руководители секций: д.и.н. Калинов В.В., к.и.н. Петришина И.Д.

Грубов Владимир Иванович – кандидат исторических наук, доцент кафедры истории, обществознания и права Арзамасского филиала Национального исследовательского Нижегородского государственного университета им. Н.И. Лобачевского. Тема доклада: «Борьба левых эсеров за разрыв Брестского мира и ее политические последствия (март – июль 1918 г.)».
Сотников Владислав Васильевич – учитель истории и обществознания СОШ № 5 г. Липецка. Тема доклада: «Госиздат: начало советской цензуры».
Аксёнова Екатерина Кирилловна – магистрант Северо-западного филиала Российского государственного университета правосудия (г. Смоленск). 
Иванов Александр Михайлович – кандидат исторических наук, доцент кафедры математики, информатики и общегуманитарные науки; доцент кафедры юриспруденции Смоленского филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ. Тема доклада: «Создание и деятельность Рославльской религиозной общины евангельских христиан-баптистов во второй половине XX в. по материалам Смоленского региона».
Малышева Елена Петровна – кандидат исторических наук, доцент, Южный федеральный университет, Институт истории и международных отношений. Тема доклада: «Структурная трансформация России в 1990-е годы через призмы проекта ТАСИС»
Петришина Ирина Дмитриевна – кандидат исторических наук, доцент кафедры отечественной и всеобщей истории Липецкого государственного педагогического университета им. П.П. Семенова-Тян-Шанского. Тема доклада: «Дело воронежских троцкистов в конце 1920-х гг.».
Бабаев Артём Вадимович – магистрант кафедры отечественной и всеобщей истории Липецкого государственного педагогического университета им. П.П. Семенова-Тян-Шанского. Тема доклада: «Агропоход в Тамбовском округе в первый год коллективизации (1930 г.)».  
Подлеснов Владимир Ильич – аспирант кафедра истории и философии Тамбовского Государственного технического университета. Тема доклада: «Религиозное сектанство 20-х годов ХХ в. как одна из форм антикоммунистического сопротивления крестьянства». 
Степанов Михаил Михайлович – кандидат юридических наук, ведущий научный сотрудник отдела теории права и междисциплинарных исследований законодательства Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации (г. Москва). Тема доклада: «Иностранная военная интервенция и антибольшевистская государственность на территории России в годы Гражданской войны». 
Угольков Иван Алексеевич – независимый исследователь. Тема доклада: Промышленное развитие Оренбуржья в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.: вклад в победу над фашизмом. 
 Темникова Елена Евгеньевна – преподаватель кафедры Отечественной и всеобщей истории Липецкого государственного педагогического университета им. П.П. Семенова-Тян-Шанского. Тема доклада: «Аграрная политика Н.С. Хрущева».
 Томилин Виктор Николаевич – доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой Отечественной и всеобщей истории Липецкого государственного педагогического университета им. П.П. Семенова-Тян-Шанского. Самокрутова Виктория Александровна – магистрант кафедры отечественной и всеобщей истории Липецкого государственного педагогического университета им. П.П. Семенова-Тян-Шанского, учитель СОШ № 15 г. Липецка. Тема доклада: «Колхозы в аграрной политике Советского государства (1946–1952 гг.)». 
Cорокина Лючия Игоревна – кандидат философских наук, доцент кафедры философии, политологии и теологии ЛГПУ им. П.П. Семенова-Тян-Шанского. Тема доклада: «Особенности формирования художественного сознания в отечественной культуре 60-х – 80-х гг. XX в.».
	Бурмыкина Ирина Викторовна – профессор кафедры социологии и управления Липецкого государственного педагогического университета имени П. П. Семенова-Тян-Шанского. Тема доклада: «Трансформация гражданского участия в современной России».  


Секция 4. Проблемы всеобщей истории XX вв. (2 корп., ауд. 320).
     Руководители секций: д.и.н. Черешнева Л.А, к.и.н. Жолудов М.В.

Жолудов Михаил Валентинович – кандидат исторических наук, доцент кафедры всеобщей истории и международных отношений Рязанского государственного университета им. С.А. Есенина. Тема доклада – «К вопросу о противостоянии России и Великобритании накануне и в годы русско-турецкой войны 1877–1878 гг.». 
Кондаков Михаил Сергеевич – магистрант Института истории права и общественных наук Липецкого государственного педагогического университета им. П.П. Семенова-Тян-Шанского. Тема доклада: «Деятельность Л.Б. Красина на Генуэзской конференции 1922 года». 
Трусова Мария Александровна – преподаватель кафедры гуманитарных дисциплин Рязанского государственного медицинского университета им. И.П. Павлова. Тема доклада: «К вопросу о заключении Берлинского договора 1926 г. между СССР и Веймарской республикой». 
Белоусова Людмила Андреевна – старший преподаватель кафедры Отечественной и всеобщей истории Липецкого государственного педагогического университета им. П.П. Семенова-Тян-Шанского. Тема доклада: «Провинция Синд Британской Индии в 1937–1942 гг.».
Томилин Виктор Николаевич – доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой Отечественной и всеобщей истории Липецкого государственного педагогического университета им. П.П. Семенова-Тян-Шанского. Антипов Илья Евгеньевич – студент ЛГПУ, кафедры отечественной и всеобщей истории. Тема доклада: «Роль и значение британских поставок бронетехники СССР (1941–1945 гг.).
Уваров Геннадий Владимирович – кандидат исторических наук, доцент кафедры Отечественной и всеобщей истории Липецкого государственного педагогического университета им. П.П. Семенова-Тян-Шанского. Тема доклада: «Несгибаемый патриарх: как глава Сербской православной церкви отказался поддерживать Тито в противостоянии со Сталиным». 
Черешнева Лариса Александровна – доктор исторических наук, профессор кафедры Отечественной и всеобщей истории Липецкого государственного педагогического университета им. П.П. Семенова-Тян-Шанского, руководитель Востоковедческой лаборатории. Тема доклада: «Сикхские гурдвары при разделе Панджаба 1947 г. и правительство Индии». 
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