Унионизм и модели молдовенизма на современном этапе развития молдавских идеологий.
Цель: выявить взаимосвязь между дихотомией идеологий унионизма и молдовенизма в публичном поле Молдавии с политическими изменениями в настоящее время.
[bookmark: _GoBack]Республика Молдова - нетипичный пример государства на современной политической карте. Благодаря этнополитическим процессам, прошедшим в течение столетий, географический регион Молдовы постоянно находился под влиянием различных империй с различным культурным наследием. На протяжении всей истории политического развития в этом регионе неоднократно предпринимались попытки создания единого Румынского государства, включая, существовавшие здесь, Молдавское княжество. Такое государство было создано в 1918 году. Однако после отхода Бессарабии (современной территории Молдовы на правом берегу реки Днестр) в 1940 году и последующего распада Советского Союза в 1991 году, Румыния и Молдавия снова пытались объединиться, но эти попытки оказались безрезультатными.
В медиа Молдовы и в публичных заявлениях политиков и политических партий часто можно услышать противоречивые мнения о проблеме и влиянии выбранных решений на политическое развитие страны. Одно мнение относится к объединению с Румынией (унионизм), другое - к самостоятельному существованию Республики Молдовы (молдовенизм). Унионизм имеет четкий политический сценарий, в то время как молдовенизм имеет различные варианты развития государства. Разветвленность молдовенизма наблюдалась на протяжении политической эволюции страны после ее обретения независимости в 1991 году, что будет описано в данном исследовании.
Такого рода положение дел в социальной и политической сфере подталкивает страну к дискуссиям насчет выбора потенциальных партнеров, приоритетов и целей, а также расчет на то, как к этому выбору отнесутся другие акторы: как внутренние, так и внешние. 
На первый взгляд может показаться, что решение проблемы довольно простое: Молдове выгодно присоединение к Румынии из-за экономических выгод. Однако, историческая специфика проблемы заключается в том, что территория Молдовы, образованная после Беловежского и Алма-Атинского соглашений, представляет собой многонациональное государство. В результате исторических процессов XX века, на этой территории проживали славянские народы (русские, украинцы), а также болгары и гагаузы.
Это повлияло на то, что во внутриполитическом дискурсе можно выделить несколько моделей молдовенизма, которые возникли с 1991 года. В литературе есть молдовенизм в широком смысле. В настоящее статье будет предложено авторское видение молдовенизма, основанное на исторических и политических фактах, которое поможет более точно понять ситуацию в республике Молдова с точки зрения идеологии внутри общества. Однако сначала следует ввести в определение и эволюцию идеологии унионизма. 
Унионизм. Основные этапы формирования.
Унионизм с 1990-ых имел одну четкую модель идеологии – воссоединение с Румынией. Менялись лишь названия партии. С провозглашением перестройки, таковой был Народный Фронт Молдавии. Основной целью движения была уния с Румынией. Эту цель планировали достичь через возвращение прорумынских государственных символов (румынский триколор, национальный гимн “Проснитесь, румыны”). Такие заявления вызвало отчуждение у других этнических групп движения. Например, гагаузы требовали создания своего этно-федерального образования в Молдове, а русскоязычная элита Приднестровья также выразила свое несогласие с языковыми требованиями, рассматривая их как шовинистические.
После прихода к власти, президент Мирча Снегур изначально был членом движения. Однако после нарастающей проблемы Гагаузии и Приднестровья, он вышел из движения и отказался от идей унионизма. Идейной правопреемницей является Христианско-демократическая партия, которая не набирала абсолютного большинства в последующие 30 лет. 
Виды молдовенизма.
Модель, созданная в 1990-е годы М. Снегуром и Петром Лучинским (многовекторность), была реакцией на столкновение двух настроений в Молдове после обретения независимости в 1991 году. С одной стороны, это был унионизм, считавший события 1940 года "несправедливым отторжением от Румынии", а с другой стороны - славянофильство со стороны русских и украинцев на левом берегу Днестра. Учитывая ограниченные ресурсы и хрупкое экономическое положение Молдовы, политическому руководству страны пришлось находить идеологическую позицию, соответствующую интересам обеих групп, чтобы избежать серьезного конфликта. Принятая М. Снегуром в 1995 году концепция нейтралитета, а также последующие заявления П. Лучинского, подтверждают, что в Молдове укоренилась идеология молдовенизма.
Конфликт в Приднестровье 1992 года имел под собой этнический компонент, так как это был ответ на популярные заявления унионистов о присоединении к Румынии со стороны русскоязычного населения. Итогом конфликта является то, что левобережье Днестра не контролируется официальным Кишиневом, а на его территории образовалось непризнанная международным сообществом Приднестровская Молдавская Республика.
Данный фактор создал потребность Кишинева в отходе от идеи полного присоединения в состав Румынии. Тогда появились разговоры о молдавской идентичности, которая может совмещать в себе как романоязычные, так и славяноязычные народы. 
Молдовенизм 2000-2010-ых годов. Период нахождения у власти представителей коммунистической партии Молдовы Воронина и Додона характеризуется полным отторжением идей унионизма. Это по-прежнему идея Молдовы как единого государства, однако оно должно существовать в орбите СНГ и Российской Федерации, в частности.
Молдовенизм 2020-ых годов. Длительный период нахождения пророссийских сил в Молдове (несмотря на каденцию на рубеже 2000-ых и 2010-ых годов) создал новый внутриполитический дискурс в Молдове. В ответ на сугубо пророссийскую направленность политики, партия М. Санду и ее правоконсервативная партия встала в оппозицию к идеям президента Додона. Все это привело к тому, что сформировался совершенно иной молдовенизм, который существует в настоящее время. Его характерными чертами является не отторжение всего Румынского, но не поглощение Молдовы Румынией, как это было выражено представителями Народного Фронта, а также идеи интеграции в ЕС. 
Все это вылилось в евроатлантический молдовенизм. Пример с переименованием языка не является аргументом в пользу унионизма. Так, с начала 1990-х гг. родной язык изучается в школах и вузах исключительно как румынский язык, несмотря на то, что конституция 1994 г. закрепила название “молдавский язык”, который затем в 2023-ом был переименован в румынский. То есть это было закрепление того, что давно является нормой. Так как различия минимальны между румынским и молдавским на основе латинской графики.
Также следует отметить, что речь не идет о присоединении к Румынии, поскольку это означает присоединение к НАТО. А это будет полным противоречием к политике нейтралитета, которая закреплена в документе 1995 года. 
Выводы.
Нынешний молдовенизм оформился как идеология, которая заключается в постулировании того факта, что Молдова является независимым государством, находящиеся на перепутье двух систем международных отношений. Европейской и постсоветской. На данном этапе унионизм не пользуется популярностью у электората, согласно результатам выборов последних лет. Вместо этого, в обществе больше популярна идея присоединения к Европейскому союзу.
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