Концепция годового цикла сезонных явлений Г.А. Носкова
Рымкевич Т.А.
Санкт-Петербургский государственный университет

tatianarymkevich@mail.ru
На этом конгрессе, по истечении года как закончил свой творческий путь Георгий Александрович Носков, мне хотелось бы обратиться к основному его вкладу в фундаментальную орнитологию – к его концепции годового цикла сезонных явлений. В конце 50-х – в 60-х гг.,  изучая миграции птиц на Финском заливе и в Приладожье визуальными методами, он собрал огромный фактический материал по их видовым особенностям: масштабу, характеру изменчивости и влиянию внешних факторов (Носков, 1960, 1962, 1965, 1967, 1969 и др.). На организованном им совместно с В.Б. Зиминым и Т.И. Блюменталь в 1968 году орнитологическом стационаре на юго-восточном берегу Ладожского озера (ныне Ладожская орнитологическая станция), была разработана оригинальная методика прижизненного обследования птиц, которая позволяет определять фазу годового цикла и её особенности у отловленной особи, прежде всего благодаря подробному описанию оперения и линьки.  Поэтому сразу стал накапливаться фактических материал не только по миграциям, но и по другим сезонным явлениям. Выполненные здесь под его руководством сравнительные исследования годовых циклов в разных семействах выявили их специфику у видов с разными типами миграционной активности, особенности внутрисезонной и межсезонной изменчивости годового цикла вида. Задавшись вопросом каким образом обеспечивается эта адаптивная изменчивость – каковы регуляторные механизмы, Георгий Александрович параллельно с полевыми наблюдениями организовал экспериментальные исследования фотопериодической регуляции годового цикла, выполненные более чем на 50 видах птиц. Они привели к совершенно отличному взгляду на систему контроля годового цикла по сравнению с главенствовавшей тогда теорией, сформулированной Д. Фарнером (Farner, 1964) и развиваемой П. Бертольдом, Е. Гвиннером и В.Р. Дольником. Последняя утверждала, что синхронизация годового цикла с циклом в природе осуществляется за счет фотопериодического контроля половой активности и сроки всех остальные сезонных явлений определяются внутренним окологодовым ритмом. Носкову с его учениками удалось показать, что такой контроль всего лишь один, причем наиболее специализированный вариант, по которому  пошла эволюция у дальних мигрантов. Изучение годовых циклов ближних мигрантов и особенно кочующих видов продемонстрировали равное, а в некоторых случаях ведущее значение фотопериодической регуляции осенних явлений, например линьки. По образному выражению Носкова: линька – «зеркало годового цикла», так как именно за счет линьки нивелируются различия биологических ритмов особей и происходит подготовка к следующему, например зимнему периоду. Обобщив эти данные с собственными наблюдениями в докторской диссертации (1990), он в дальнейшем объединил воедино полученные фундаментальные данные о годовых циклах, их регуляции, формах миграционной активности, создав систему представлений об эволюционных преобразованиях в классе птиц (Носков, Рымкевич, 2008, 2010, 2013, 2015; Носков, 2011). 

По определению Носкова, годовой цикл сезонных явлений птиц представляет собой систему генетически закрепленных закономерно меняющихся в течение одного года физиологических состояний организма и обусловленных ими поведенческих реакций и морфологических процессов, связанных с размножением, ростом и развитием, линькой, миграциями и скоррелированных с сезонными изменениями среды обитания (Носков, Рымкевич, 2008). Принципиальными моментами концепции являются:

- единая последовательность сезонных явлений в годовом цикле всех птиц; преобразования годового цикла выражаются в изменении сроков или редукции отдельных явлений;

- регуляция сроков осуществляется при взаимодействии эндогенного ритма и реакций на внешние факторы; среди последних главное место занимает фотопериодическая реакция, которая индуцирует и стимулирует сезонные явления, смещая их на более ранние сроки, чем они могут происходить на основе эндогенного ритма;

- стимуляция явлений осуществляется длиной дня, изменяющейся в интервале определенных значений,: весенних  - увеличивающейся, осенних – сокращающейся.

