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Деятельностно-ценностный подход А.О.Бороноева и П.И.Смирнова в преодолении ценностного релятивизма М.Вебера
Институциализацию российской социологии в конце 1980-х – начале 1990-х гг. XX века нельзя рассматривать в отрыве от развития ее теоретической составляющей. Стремительные перемены в российском обществе требовали не только подготовку новой плеяды специалистов, но и тщательного осмысления происходящих социальных процессов. В этом время социология наконец-то приобретает в нашей стране статус самостоятельной науки, а во главе вновь создаваемых факультетов социологии МГУ и ЛГУ встают выдающиеся ученые В.И.Добреньков и А.О.Бороноев, которые в последующем воспитают ни одно поколение талантливых исследователей и оставят свой след в теории и методологии мировой социологии.
[bookmark: _GoBack]Данная статья характеризует один из аспектов вклада А.О.Бороноева в развитие российской социологии, поскольку полноценное развитие социологического образования в России связано как с ее институциализацией, так и с формированием собственных научных школ. Деятельнстно-ценностный поход [2], разработанный доктором философский наук, профессором А.О.Бороноевым в соавторстве с доктором философских наук, профессором П.И.Смирновым представляет собой самостоятельную научную школу в российской социологии. В соответствии с данным подходом общество существует на базе деятельностного взаимодействия индивидов [1]. Стимулами непосредственно человеческой деятельности являются ценности, так как потребности могут являться не только первоосновой деятельности человека, но и первоосновой деятельности животного. Главный стимул в деятельности человека служит достижение им социальной значимости [4]. Ценности, которые определяют действия людей, служат им ориентирами и определяют конечный результат действия, поэтому очень важно, чтобы у действующего индивида была правильная система ценностей, четкое представление о категориях «добра» и «зла». Авторы пытаются создать идеальную систему ценностей, включающую Святость, Мастерство, Славу, Богатство, Дело [3], объединив, таким образом, лучшее из индивидуалистской и коллективисткой культур. Наличие «святости» (праведность, духовность), как компоненты новой системы ценностей означает, что мыслителям удается избежать крайностей ценностного релятивизма, характерных для действующего (политического) субъекта в работах Макса Вебера. Ведь ценностный релятивизм особенно применительно к действиям политических лидеров приводит к мировым катастрофам, примером которых может служит идеология фашизма и установление фашистских режимов в 1930-ые гг. XX века. М.Вебер писал: «Политик подчинен другому закону… Его специфический этос – страсть, ответственность, глазомер. Страсть в смысле безудержной самоотдаче делу, «Богу или демону, который является его властелином» [5, C. 563]. Отсутствие нравственного измерения деятельности индивида ведет к безответственности и возникновению ценностного релятивизма.
Для любого созидающего человека, а особенно для политика, наделенного властными полномочиями очень важно, чтобы его система ценностей была близка категорическим императивам [6], тогда и результат его деятельности будет направлен во благо общества, а не для удовлетворения собственных амбиций. Деятельностно-ценностный подход [2], утверждающий социальную значимость действующего индивида, позволяет преодолеть ценностный релятивизм, подчеркивая необходимость духовного развития мыслящего и действующего человека: «Для решения проблемы самореализации необходимо направить энергию людей в сферу духа. Только дух способен бесконечно поглощать человеческую энергию, возвращая ее людям в виде новой облагороженной силы» [7]. Таким образом, данная теория, разработанная российскими социологами, позволяет воспитывать новые поколения исследователей с осознанием всей меры ответственности за результаты своей деятельности.
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