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 Sprawozdanie z Międzynarodowej Konferencji Naukowej XX Славистические чтения памяти проф. П.А. Дмитриева и проф. Г.И. Сафронова zorganizowanej przez Katedrę Filologii Słowiańskiej Petersburskiego Uniwersytetu Państwowego w dniach 12-14 września 2018 roku


Zabytkowy budynek Wydziału Filologicznego Petersburskiego Uniwersytetu Państwowego położony nad brzegiem majestatycznej rzeki Newy w dniach 12-14.09.2018 gościł uczestników Międzynarodowej Konferencji Naukowej XX Славистические чтения памяти проф. П.А. Дмитриева и проф. Г.И. Сафронова. Organizatorzy uczcili w ten sposób pamięć dwóch wybitnych petersburskich slawistów - prof. P.A. Dmitrijewa i prof. G.J. Safranowa. Dodatkowymi powodami do zorganizowania tego międzynarodowego wydarzenia naukowego w szczególnie uroczystym kształcie była jubileuszowa – dwudziesta edycja Konferencji oraz przypadająca w tym roku 90- ta rocznica urodzin prof. P.A. Dmitrijewa. 


W skład Komitetu Organizacyjnego weszli naukowcy Wydziału Filologicznego Uniwersytetu Petersburskiego oraz zaprzyjaźnionego Instytutu Filologii Słowiańskiej Uniwersytetu Wrocławskiego, który od wielu lat aktywnie z nim współpracuje. Byli to: prof. Ludmiła Wierbickaja  (проф. Людмила Алексеевна Вербицкая) – dziekan Wydziału Filologicznego Uniwersytetu Petersburskiego, doc. Olga Raina (доц. Ольга В. Раина) - dyrektor Katedry Filologii Słowiańskiej SPbU), prof. Krzysztof Kusal, prof. Walery Mokijenko (проф. Валерий М. Мокиенко),  doc. Andriej Babanow (доц. Андрей В. Бабанов), doc. Olga Gusiewa (доц. Ольга В. Гусева), doc. Wiktoria Kniaźkowa (дос. Виктория С. Князькова), doc. Zoja Szanowa (дос. Зоя К. Шанова),  mgr Anastazja Mosiniec (асс. Анастасия Г. Мосинец).


Uroczystego otwarcia spotkania dnia 12.09.2018 dokonał w imieniu władz uczelni prodziekan ds. nauki prof. Siergiej Niefiodow (проф. Сергей Т. Нефёдов), a doc. Olga Raina przedstawiła kalendarium najważniejszych wydarzeń Katedry Filologii Słowiańskiej, które miały miejsce w ciągu ostatnich dwudziestu lat. Następnie zebrani wysłuchali dwóch wykładów plenarnych – prof. Aliny Masłowej z Uniwersytetu w Sarańsku i  i prof. Walerego Mokijenki z Uniwersytetu w Petersburgu:

· Проф. Алина Юрьевна Маслова, Мордовский государственный университет им. Н. П.Огарёва (Саранск)
Особенности репрезентации фразеосемантического поля "речевая деятельность" (на материале славянских языков);
· Проф. Валерий Михайлович Мокиенко, СПбГУ 
 „Пословице” Вука Караджича в современном контексте.

Po wysłuchaniu wystąpień inaugurujących Konferencję uczestnicy udali się na miejsca spoczynku profesorów P.A. Dmitrijewa i G.J. Safranowa i złożyli kwiaty na ich mogiłach. Stojąc przy grobach swoich mistrzów, ich dawni uczniowie i współpracownicy z wdzięcznością  i szacunkiem wspominali osoby uczonych oraz ich wkład na rzecz rozwoju nauki i funkcjonowania Katedry Filologii Słowiańskiej, przypominając zebranym jak wiele dobrego petersburska slawistyka doświadczyła dzięki ich ofiarnej pracy.


Drugi dzień obrad przebiegał w sekcjach tematycznych:

· historia slawistyki – przewodnicząca: doc. Zoja Szanowa (дос. Зоя К. Шанова);

· współczesne języki słowiańskie – przewodniczący: doc. Michaił Chmielewskij (доц. Михаил С. Хмелевскй), prof. Jelena Iwanowa (проф. Елена Ю. Иванова);
· literatury słowiańskie – przewodniczący: prof. Siergiej Nikołajew (проф. Сергей И. Николаев), doc. Anna Bodrowa (доц. Анна Г. Бодрова), doc. Tatiana Anikina (доц. Татьяна Е. Аникина);

· historia i dialektologia języków słowiańskich – przewodniczący prof. Walery Mokijenko (проф. Валерий М. Мокиенко);

· słowiańska glottodydaktyka – przewodnicząca doc. Wiktoria Kniaźkowa (доц. Виктория С. Князькова)

W czasie posiedzeń sekcji wygłoszone zostały 43 referaty przez gości z różnych ośrodków naukowych Rosji, Azerbejdżanu, Bułgarii, Litwy, Niemiec, Polski, Serbii i Słowenii. Wystąpieniom towarzyszyła ożywiona dyskusja.


Wieczorem po dniu pełnym naukowych treści Organizatorzy zaprosili uczestników na „spotkanie przy samowarze”, które przebiegło w bardzo serdecznej, przyjaznej atmosferze. Podczas tego przyjemnego wieczoru zabrzmiały również spontanicznie wykonane przez uczestników tradycyjne pieśni serbskie, chorwackie, rosyjskie i oczywiście nie mogło zabraknąć także polskich. W czasie wspólnych rozmów padło wiele miłych słów pod adresem Organizatorów Konferencji, którzy dołożyli wielu starań, dzięki którym była ona bardzo udana. Szczególne słowa podziękowania zostały skierowane pod adresem Dyrekcji Katedry Filologii Słowiańskiej i doc. Andrieja Babanowa, który czuwał nad programem i sprawnym przebiegiem obrad.


 W piątek 14.09. uczestnicy konferencji pod przewodnictwem doc. Andrieja Babanowa udali się na wspólną przejażdżkę łodzią po rzekach i kanałach Petersburga, podczas której Pan Docent opowiedział wiele ciekawostek związanych z tym magicznym miastem. Takim niezwykle miłym akcentem została zakończona Międzynarodowa Konferencja Naukowa XX Славистические чтения памяти проф. П.А. Дмитриева и проф. Г.И. Сафронова. Goście Katedry Filologii Słowiańskiej żegnali się z nadzieją, że za rok spotkają się na kolejnej edycji konferencji.
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