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9 – 10 ноября в Ереване, Армения, проходил первый международный армянский конгресс по востоковедению. Цель конгресса состояла в том, чтобы объединить специалистов и обсудить основные проблемы востоковедения, а также перспективы решения данных проблем. Одна из секций конгресса была посвящена вопросам Антропологии и Культурологии. В рамках данной сессии мною был представлен доклад «Смена власти и практики передачи властных полномочий (на примере Танзании)», в английской версии, которая фигурировала в официальной программе конгресса, название звучало следующим образом: «Change of Power and Leadership Succession». 
 Смена власти в каком бы то ни было государстве всегда сопряжена с проблемой перехода властных полномочий от уходящего лидера к новому правителю. Причины, обусловливающие необходимость данной меры, могут иметь разные истоки: конституционные нормы, насильственная, революционная смена власти, смерть лидера. Какими бы ни были условия, не будет преувеличением сказать, что смена власти всегда является кризисной для общества ситуацией в любой политической системе. Со сменой власти одной из важнейших является проблема сохранения стабильности в данном политическом обществе; в некоторых случаях для субъектов власти также одной из главных задач является сохранение режима. 
Что еще, кроме продуманной на Западе системы демократических выборов, может способствовать сохранению стабильности в странах, где заимствованные извне демократические институты власти работают в большинстве случаев только на бумаге? Этому вопросу посвящен мой доклад. В традиционном обществе, отличающемся сильной приверженностью традициям, сохранение стабильности в период кризиса обусловлено далеко не эффективностью заимствованных политических институтов, но синтезом последних с традиционными представлениями о власти. Это в частности типично для Танзании, о смене власти в которой я представляла доклад на конгрессе. 
После выступления имело место интересное обсуждение вопросов теоретического и практического характера в связи с представленной темой. По результатам выступления были установлены контакты с востоковедами-антропологами из Ереванского государственного университета, а также других университетов (Иран, Швейцария) и исследовательских центров. 
[bookmark: _GoBack]Данная поездка во многом оказалась довольно плодотворной. Поскольку на восточном факультете Ереванского университета африканистика в настоящий момент практически не представлена, мой доклад в некотором смысле дал коллегам из Армении распространенное в отечественном востоковедении представление о том, почему Африку необходимо причислять к Востоку как культурно-историческому ареалу.
