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Секция «Образование»

Международная научно-практическая конференция 
«Дизайн-коммуникации и реклама в пространстве образования и культуры: международный опыт Италии и России»
Дата: 15.11.2018
Время проведения мероприятия: 11:00-17:00
СПбГУ (Дворец Бобринских, Галерная ул. 58-60), аудитории № 152 и № 155.

ОПИСАНИЕ МЕРОПРИЯТИЯ
Тема конференции отражает актуальные направления современной культуры и образования, связанные с явлениями визуальной художественной коммуникации в дизайне и рекламе. Со-организатором конференции выступает Итальянский институт культуры в Санкт-Петербурге и Лаборатория дизайна «DESIS SPbU» (представитель Всемирной ассоциации лабораторий дизайна в области устойчивого развития и социальных инноваций DESIS Network в Санкт-Петербурге). 
В программе конференции – проведение двух панельных дискуссий: «Социальные инновации и устойчивое развитие в актуальной практике дизайн-образования» и «Визуальная экология и культура в городской среде: опыт и пути развития».
В конференции примут участие эксперты из Италии, ведущие специалисты-практики, преподаватели, заинтересованные представители государственных учреждений, творческих союзов и коммерческих организаций. Работа конференции будет сопровождаться выставкой дизайн-проектов выпускников и студентов СПбГУ, посвященных проблеме обитания человека в городской среде.
ПРОГРАММА
10.00 – 11.00. – регистрация, приветственный кофе-брейк, осмотр выставки студенческих работ кафедры дизайна СПбГУ

	Пленарное заседание
ауд. № 152

	Регламент: 15-20 минут выступление, 5-7 минут вопросы и обсуждение 
[bookmark: _GoBack]Модератор: Глинтерник Элеонора Михайловна, доктор искусствоведения, профессор СПбГУ, академик Национальной академии дизайна, член Творческого союза художников России 

	11.00–11.20
	Приветственное слово: 
Паола Чони, директор Итальянского института культуры в Санкт-Петербурге
Орлова Валентина Трофимовна, председатель правления Всемирного клуба петербуржцев

	11.20–11.40
	Лоренцо Имбези (Lorenzo Imbesi), профессор Университета Сапиенца в Риме, член Совета правления Ассоциации CUMULUS, член Исполнительного комитета Европейской академии дизайна, редактор журнала “Дизайн принципы и практики”, член редакционной коллегии “Design Journal” (Италия)
Тема выступления: Design Education for Post-industrial Society (Дизайн-образование для постиндустриального общества)

	11.50–12.20
	Лоредана Ди Луккьо (Loredana di Lucchio), координатор международной образовательной программы “Магистр наук в продукт-дизайне” Университета Сапиенца в Риме, научный координатор исследовательской лаборатории “Sapienza Design Factory”, координатор рабочей группы ReVeDA (направления исследований в дизайне и искусстве) Ассоциации CUMULUS (Италия)
Тема выступления: Design and User Experience: Designing with People (Дизайн и опыт взаимодействия: коммуникация с пользователем в процессе проектирования) 

	12.30 –12.50
	Уралов Иван Григорьевич, заслуженный художник РФ, профессор
Тема выступления: "Исторический город как ресурс образования, воспитания и развития. Из опыта главного художника города"

	12.50 – 13.10
	Назаров Юрий Владимирович, чл.-корр. РАХ, вице-президент Национальной академии дизайна, почетный президент Ассоциации дизайнеров России, ректор АНО ВО «Национальный институт дизайна», д-р искусствоведения, профессор (Москва, Россия)
Тема выступления: "Реклама в контексте проектной культуры" 

	13.10–13.30
	Глинтерник Элеонора Михайловна, доктор искусствоведения, профессор СПбГУ, академик Национальной академии дизайна
Тема выступления: "Реклама в историко-культурном пространстве России ХVIII – ХХ веков"

	13.30–14.15
	Обед

	14.30 – 17.00
	Круглый стол: "Социальные инновации и устойчивое развитие в актуальной практике дизайн-образования"
Место проведения: ауд. № 155

Модератор мероприятия: 
Бойко Алексей Григорьевич, кандидат искусствоведения, доцент, лауреат Государственной премии в области литературы и искусства, доцент кафедры дизайна СПбГУ
Партнеры: лаборатория дизайна DESIS SPbU (член Всемирной ассоциации лабораторий дизайна в области устойчивого развития и социальных инноваций)

Эксперты и спикеры:
Лоренцо Имбези (Lorenzo Imbesi),
Лоредана Ди Луккьо (Loredana di Lucchio)

Шмелева Ирина Александровна 
кандидат психологических наук, доцент Института дизайна и урбанистики, руководитель Лаборатории устойчивого городского развития Университета ИТМО, эксперт ПРО ООН, директор НКО «Институт стратегии устойчивого развития» 
Тема выступления: «Сохранение природного и культурного наследия и ландшафтный дизайн как цели устойчивого развития городов» (Cultural & Heritage Preservation & Landscape Design as the Goals of Sustainable Urban Development)

Иванов Владимир Михайлович
доктор физ.-мат. наук, профессор кафедры «Инженерная графика и дизайн» Санкт-Петербургского политехнического университета Петра Великого, член Союза дизайнеров РФ, лауреат Премии Правительства РФ в области культуры, заслуженный работник Высшей школы
Тема выступления: «Дизайн-образование и инновационные технологии: опыт и перспективы»

Гурова Екатерина Александровна
директор Института дизайна РГУ им. А.Н. Косыгина, кандидат искусствоведения, член МОА Союза дизайнеров, член Творческого союза художников России (Москва, Россия)
Тема выступления: «Дизайн для людей с ограниченными возможностями: опыт учебного проектирования»

Бандорина Ксения Валерьевна 
доцент СПГХПА им. А.Л. Штиглица, кандидат искусствоведения, член Санкт-Петербургского Союза дизайнеров, член Союза художников России, член ЮНЕСКО, обладатель медали «Женщина в дизайне» 
Тема выступления: «Recycling материалы в дизайн-проектировании устойчивой предметно-пространственной среды и создании предметов арт-дизайна»

Позднякова Ксения Григорьевна
кандидат искусствоведения, заведующий кафедрой дизайна СПбГУ, руководитель лаборатории дизайна DESIS SPbU
Тема выступления: «Инновационный опыт подготовки дизайнеров-графиков в междисциплинарном образовательном пространстве классического университета» 

Витковская Светлана Владимировна
дизайнер, член Санкт-Петербургского Союза дизайнеров, старший преподаватель СПбГУ
Тема выступления: «Социальные инновации в процессе дизайн-взаимодействия с традиционными печатными изданиями. На примере проекта «Сказки вечернего света, ветра и дождя»

Дрига Анна Александровна
дизайнер, член Санкт-Петербургского Союза дизайнеров, старший преподаватель СПбГУ
Тема выступления: «Принципы визуальной организации информации и взаимодействия в проектировании геоинформационной системы и промо-сайта на примере курорта «Красная Поляна»

Петрашень Евгения Павловна
архитектор, член Санкт-Петербургского объединения ландшафтных архитекторов, заместитель председателя Совета по ландшафтной архитектуре Союза архитекторов Санкт-Петербурга, старший преподаватель кафедры дизайна СПбГУ, руководитель ООП «Дизайн среды»
Тема выступления: «Укрепление физического и ментального здоровья детей 
средствами дизайна среды: метод формирования лечебного ландшафта».

Толстова Александра Андреевна
архитектор, член Союза дизайнеров России, член Санкт-Петербургского Союза дизайнеров, старший преподаватель СПбГУ
Тема выступления: «Экология человека и его окружения в образовательной стратегии программы дизайн среды СПбГУ».

	14.30 – 17.00
	Круглый стол: «Визуальная экология и культура в городской среде: опыт и пути развития»
Место проведения: ауд. № 152.

Модераторы мероприятия:
Глинтерник Элеонора Михайловна, доктор искусствоведения, профессор СПбГУ, академик Национальной академии дизайна, член Творческого союза художников России
Козырева Елена Ивановна, кандидат архитектуры, член Союза архитекторов, доцент кафедры изобразительного искусства СПбГУ

Эксперты и спикеры: 
Алексей Моор, начальник Управления эстетики и монументального искусства Комитета по градостроительству и архитектуре Санкт-Петербурга, главный художник (Россия)
Елена Пантелеева, руководитель направления «Culture&Science», Фонд Сколково (Россия)
Тема выступления: "Искусство и город: опыт Инновационного центра Сколково: о деятельности паблик-арт программы"
Элеонора Глинтерник, доктор искусствоведения, профессор СПбГУ, академик Национальной академии дизайна (Санкт-Петербург, Россия) 
Тема выступления: «Когда “идеал – яркость”, а “художественный принцип - бей по голове!”. О рекламе в городской среде ХIX - XX веков: ретроспективный взгляд»
Юрий Назаров, чл.-корр. РАХ, вице-президент Национальной академии дизайна, почетный президент Ассоциации дизайнеров России, ректор АНО ВО «Национальный Институт Дизайна», д-р искусствоведения, профессор (Москва, Россия)
Тема выступления: "Искусственный свет в городском пространстве" 
Александр Якунин, зав. кафедрой медиадизайна и информационных технологий СПбГУ (Санкт-Петербург, Россия) 
Тема выступления: «Визуальные медиа в пространстве мегаполиса: особенности контента и аудитории»
Дмитрий Шатилов, архитектор, СПбГИЖСиА им. И. Е. Репина 
Тема выступления: «Историко-культурные памятники в городской среде: современная практика (на примере Рима) и прогноз экологического развития»


	10:00–17:00
	Работа конференции будет сопровождаться выставкой дизайн-проектов выпускников и студентов СПбГУ, посвященных проблеме обитания человека в городской среде.
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