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ФАКТОРЫ СЕРИАЛЬНОСТИ В МАССОВОЙ КУЛЬТУРЕ И ЛИТЕРАТУРЕ
Статья посвящена роли сериальности в формировании смысловой картины современного социума. Выделены две группы факторов сериальности: позиционирование авторства и кластеризация рынка культурных индустрий. Взаимодействие этих двух факторов в социальных сетях, порождают феномены мультиавторстваства и дивергенции смысловой картины мира.    
Ключевые слова: кластеризация, миф, мультиавторство, нарратив, сериальность, смысловая картина мира, социальные сети

Tulchinskii G.L.
(St. Petersburg)

SERIALITY FACTORS IN MASS CULTURE AND LITERATURE

The article is devoted to the role of seriality factors in the formation of the semantic picture for modern society. There are considered two factors groups: the positioning of authorship and clustering of the cultural industries market. The interaction of these two factors in social networks generates the phenomena of multiauthority and divergence of the semantic picture of the world.
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Тексты культуры, роль мифа и сериальность
Феномен сериальности давно представлен в искусстве и культуре. Из недавних попыток осмыслить его можно выделить работы У. Эко
, который связывает сериальность с практикой «вариативности бесконечного текста», как новой формы возрождения мифа, как стилистику не просто повторений, а раскрывающую возможности «гипертекстовых» отсылок для искушенного читателя (зрителя) 
. В таком, представляющемся принципиально верном и важном понимании ключевыми словами являются не только и не столько «искушенные читатели и зрители» (к этому моменту мы еще вернемся), сколько «вариативность бесконечного текста», «гипертекстовые отсылки» и – в первую очередь – «новая форма возрождения мифа».  

«Текст» в современной теории культуры понимается в широком смысле, не сводится к тексту письменному. Семиотика культуры позволяет рассматривать любой артефакт как знаковую систему, предназначенную для хранения и трансляции социального опыта. В этой связи и сама культура предстает как система кодировки и декодировки содержания информации о таком опыте в языке, произведениях искусства, практиках обыденного повседневного опыта, поведении и облике личности. А социально-культурное развитие предстает с этой точки зрения одновременно как все большая специализация и, одновременно, интеграция словесных, зрительных, слуховых и прочих знаков и символов. И современные информационно-коммуникативные технологии создают новые возможности такой интеграции. 

В этом плане следует еще раз упомянуть роль мифа, который заслуживает особое внимание. Речь идет не о мифе как иллюзии, а как об основе любого осмысления действительности, о фундаментальных метафорах и нарративах с помощью человек пытается понять неизвестное, снять неопределенность, уподобить неизвестное уже известному, знакомому. Человеку, как существу конечному в пространстве и времени не дана вся полнота знания о бесконечночном разнообразии мира. Поэтому он всегда вынужден постигать мир с какой-то позиции, точки зрения, в каком-то смысле. Миф, в этом плане, выступает тем фундаментом, на котором осмысление происходит. Миф больше чем реальность, он то, что стоит за реальностью, делает ее для человека реальной – понятной и осмысленной.
 И современная культура массового информационного общества открывает исключительные возможности интеграции текстов культуры и трансляции содержания современной мифологии. Сериальность является одним из проявлений этой общей тенденции. 

Поэтому представляется важным понимать, что современные формы сериальности – ритейки, римейки, сиквелы, приквелы, детективные серии – восходят к трансляции и воспроизводству мифа – пересказам, повторам сказаний, к саге. 

Прослеживание таких исторических корней сериальности представляется чрезвычайно важным и перспективным направлением анализа развития наррративов. Однако, как представляется, отдельного рассмотрения заслуживают некоторые «внешние» (экстернальные) обстоятельства, факторы порождения культуральных текстов, выходящие за рамки собственно стилистики и, возможно, эту стилистику определяющие. И связаны эти факторы с особенностями современного общества массового потребления, которое является буквальной реализацией великого проекта гуманизма Просвещения с его лозунгами «Все во имя человека!, «Все на благо человека!», «Человек есть мера всех вещей». В этом обществе имеет право на существование только то, что кем-то востребовано. Это общество, с помощью маркетизации способно удовлетворить и даже стимулировать практически любую потребность.  

В данном сообщении рассматриваются две группы таких факторов: (1) связанных с динамикой позиционирования автора на современном рынке артефактов, и (2) связанных с ролью сериальности в современных социально-культурных технологиях выстраивания смысловой картины мира.

Динамика позиционирования автора    

В современном информационном обществе главным условием успеха – профессионального, творческого, личностного – является известность и узнаваемость (publicity).
 В этом коренится главный нерв отношений между автором (художником, артистом) и издателем (галеристом, продюсером). Для автора интересно попробовать себя в разных стилях, манерах, техниках, жанрах. Тогда как для промоутера его творчества главное – узнаваемость автора и его произведений. А для этого автор должен много сделать чего-то «одного», придти к издателю не с одним романом или повестью, а как рассказывала Д. Донцова, с целой их сеткой. 
Такая практика порождает феномен «ухудшающего отбора», неизбежное снижение качества. Но это с лихвой компенсируется дополнительными возможностями. Так, помимо прочего, в этом случае, легче строить долговременную стратегию рекламы и прочего продвижения на рынке. 
И в этой связи проявляется роль второго фактора. 
Сериальность и формирование смысловой картины мира

Для читателя (зрителя, слушателя) главное – не просто мода на темы, жанры, звездного автора и т.п., а модели, образцы для подражания и позиционирования идентичности, как приобщения некоей продвинутости. Литература, существенно дополняя личностный опыт, играет важную роль в формировании символического социального капитала: в социализации, формировании общей смысловой картины мира, отвечающей стремлениям, чаяниям, надеждам и опасениям как социума, так и отдельной личности. 

В принципе, оба отмеченных фактора проявлялись и раньше. Но, с  развитием рынков в культурных индустриях и коммуникационно-информационных технологий, эти факторы – поиски идентичности потребителей и самореализации творцов – сошлись в формировании практик «овозможнивания»
, «параллеления» мира и жизни, выстраивании альтернатив, сопричастности этим альтернативам.  
В литературе практика сериальности известна давно. Достаточно напомнить творчество В. Гюго, О. де Бальзака, П.И. Мельникова-Печерского Д.Н. Мамина-Сибиряка, Е.А. Федорова, продолжить этот ряд А. Кристи, Р. Толкиеном, К.С. Льюисом, Д.Роулинг – вплоть до Д.А. Глуховского.  Сериал задерживает и действие, и особо его окончание: он не стремится к финалу. Это требует введения большого числа дополнительных деталей, которые резко увеличивают избыточность повествования. Об избыточности как характеристике массовой культуры писал тот же У. Эко
. Однако это и требование литературы вообще. Как дает совет писатель Чак Паланик, вместо того, чтобы написать «Глаза Энн были голубые», «Энн имела голубые глаза», лучше написать «Энн закашлялась и начала махать перед своим лицом, чтобы отогнать сигаретный дым от своих голубых глаз, а потом улыбнулась…»
. 

Распространение этой практики на ТВ привело к созданию и распространению в массовом сознании типа мышления, которое, к тому же, в очень сильной степени опирается на визуальную коммуникацию в отличие от прошлых типов мышления, опиравшихся на вербальные коммуникации. Правда, при этом нельзя не заметить, что визуальная информация в виде иллюстраций, заставок, маргиналий с самого возникновения письменности и развития книгопечатания широко использовалась не только как часть оформления письменного или печатного текста, но и как некий целостный продукт презентации определенной смысловой структуры, трансляции ее определенной интерпретации. Тем не менее, если расцвет логического (рационального) мышления в сильной степени связан с возникновением письма, а потом и печати, то что характеризует сериальное мышление? Представляется, что в нем мы имеем очень сильную системность, которая выстраивается не только на рациональной, но на акцентировано эмоциональной основе.

И все же их глубоко психологически и культурально фундированное единство слова и изображения, аналоговой континуальности и дискретности сохраняется и даже проявляется непосредственно в процессах порождения трансляции культуральных текстов, что наглядно представлено в сериальности, интеграции словесной и экранной культур. Так, в основе любого кинофильма, римейка, сиквела, телевизионного сериала лежит литературное произведение, и уж, по крайней мере, - сценарий. Но, при этом, выход кинофильма, сериала зачастую стимулирует издание текста оригинала литературного произведения, литературной версии фильма или сериала. Как говорил создатель восьмисезонной серии «Игра престолов» Д. Мартин, первым 6 сериям текст предшествовал экранным версиям, а потом именно экранные сериалы стимулировали выпуск книг. Можно сказать, что в современной массовой культуре текст и зрительный образ, книга и экран дополняют и постоянно стимулируют друг друга.
  

Сериальность и смена картины мира
Человек всегда нуждается в моделях поведения, поскольку он социален. Модели поведения индивидуального человека ограничены, поэтому его всегда интересует доступ к «банку» моделей поведения, примером которых может быть книга, кино или сериал. Сериал создает и транслирует смыслы, которые с неизбежностью влияют на наше сознание. Достаточно долго удерживая внимание аудитории, он может создавать и удерживать определенные смыслы, форматирует мир, поставляя массовому сознанию готовые пакеты интерпретаций. В этом плане сериалы являются привлекательными уроками жизни и мышления. 

Последствия использования чужого поведения, даже с помощью простого зрительского ознакомления, могут быть значительными:

— расширяется доступный набор моделей поведения,

— прошлая оценка поведения может быть изменена, как с позитива на негатив, так и с негатива на позитив,

— зритель, реагируя на то, что представляют ему как юмор, гротеск изменяет ощущение разрешености/запрещености.

В результате, как показал классик телесериальности М. Сабидо, (добившийся с помощью мыльных опер существенного сокращения уровня рождаемости в Мексике):

- интеллектуальный материал может быть добавлен к эмоциональному потоку, не разрушая тон потока,

- эмоциональные стимулы могут быть добавлены к интеллектуальному потоку без разрушения его когнитивной связности,

- можно добавлять драйв и эмоции к интеллектуальному потоку.

 Как происходит такая смена картины мира? 
Высокой эффективности подобного механизма способствует то, что сериал не просто существенным образом вписан в действительность, знакомя читателя ил зрителя с опытом, в силу ряда причин ему недоступным. Привлечение внимания к этому опыту достигается за счет выделения  отдельного сегмента, выступающего триггером вовлечения, облегчающим остранение традиционного привычного опыта, лиминальный переход переход к новой модели. Это может быть преступление, мистическая загадочность, описание необычного приключения.  
Дальнейшая практика сходна с практикой рефлексивного программирования в тоталитарных сектах
 или новейших технологий маркетинга по вовлечению в бренд
. Речь идет о двух условиях программирования сознания: (1) Разрыв ранее сложившейся жизнедеятельности» и (2) сужение поля сознания за счет рефлексивной блокады, блокировки несанкционированных попыток осмысления. 

Сериал, его ответвления, продолжения – по самой своей природе интерактивны. Его фрагментарность вызывает когнитивную активность по выстраиванию целостности и связности не только сюжета, но и всей строящейся картины реальности, ее деталировке. В этом смысле вполне справедливо замечание, что благодаря современным экранизациям франшизы А. Конана Дойля становится ясным – как мало писатель знал о Шерлоке Холмсе, его брате, докторе Ватсоне. Дело не столько в работе поколений интерпретаторов, сколько в постоянных усилиях читателей и зрителей по преодолению фрагментарности, увязыванию старых и новых текстов в единый нарратив, ожидании его дальнейших расширений, продолжений, интересе к прослеживанию судеб героев в их развитии. Именно этот запрос и порождает производство текстов его удовлетворяющих.     

 Сериал — порождает более интенсивную реальность, превосходящую интенсив реальности. Вспоминается анекдот советского времени, когда человек хочет поселиться в Санта-Барбаре, поскольку он всех там знает. Поэтому многие люди испытывают тоску после окончания любимого сериала. И дополнение кино- или ТВ-сериала книгой удовлетворяет эту потребность, позволяя вновь погрузиться в предъявленный опыт, пристальней ознакомиться с деталями поведения героев, проследить реализацию их мотивации, уточнить общую сюжетику наррратива. А потом, возможно, и пересмотреть сериал. И по аналогии с product placement можно говорить в таких случаях о behavior placement. 
Вводимая интерпретация может вступать в конфликт с имеющимися стереотипами, способствуя нововведениям нового опыта. Так, Президент России В. Путин порекомендовал министру обороны С. Шойгу сериалы «Карточный домик» и «Босс» для понимания реалий политики.
 А вице-президент США Дж. Байден поблагодарил создателей сериала «Уилл и Грейс», что им удалось сделать гораздо больше кого бы то ни было в продвижении в массовое сознание права на брак геев и лебиянок: «[Влияние оказало] не то, что мы сделали на законодательном уровне. Это были «Уилл и Грейс»
. Причем и в интервью одной из актрис фильма звучит тема понимания этого еще на этапе создания сериала: «мы знали, когда делали «Уилл и Грейс», что мы делаем нечто важное, что будет иметь социальный и политический результат». 
Утрата образа будущего и хорроризация: анамнез современного социума?

Однако, нельзя не заметить показательную направленность сериальных, ветвящихся параллелей, которые все больше ориентируются на прошлое, включая предысторию, выстраивая развернутые картины альтернативного прошлого. 
Похоже, что имманентное общество массового потребления, реализовав упомянутый великий проект гуманизма Просвещения, утратило образ будущего. Даже место научной фантастики прочно заняло фэнтези с его средневековой стилистикой. Этот самодостаточный социум не только утратил образ будущего, но и испытывает страх перед будущим, боясь потерять настоящее. Его пугает и само настоящее с его ростками будущего, вторгающимися в настоящее в стилистике хоррора. В этой ситуации только и остается накапливать разнообразие за счет погружения в прошлое и его фэнтезийной фрактализации. И сериальность является ответом на этот запрос.

Кластеризация аудитории и насыщенное разнообразие контента сериала

Выше говорилось об интерактивности сериала, которая выражается, прежде всего, в удовлетворении запроса аудитории в развитии, расширении связной смысловой картины порождаемой реальности. С этой точки зрения, сериал выступает продуктом маркетинговой стратегии, в которой  аудитория предстает целевой потребительской группой. Такое рассмотрение сериальности открывает новые аспекты как ее природы, так и перспектив. 

Современный маркетинг, опирающийся на возможности все расширяющихся больших баз данных (Big Date) о социальных группах и каждой личности  и компьютерных программ их обработки типа программы OCEAN, позволяет строить профили потребителей различной степени кластеризаци: по регионам, по профессиям, досуговым предпочтениям, конфессиональной принадлежности, etc, etc,etc... Вплоть до конкретной личности. Этой парадигмой активно пользуются не только маркетологи, но и (как показали президентские выборы 2016 года в США) и политтехнологи. 

В этой связи можно говорить о двух трендах развития сериалов. С одной стороны, это их все большая специализация и подстройка под аудиторию: возрастную, конфессиональную, культурально-национальную. И нишевое таргетирование сериалов заметно даже неспециалисту. Но одновременно, с другой стороны, идет процесс расширения аудитории сериалов. Но достигается это обобщение не столько за счет упрощения и схематизации сюжетов и героев, сколько за счет насыщения контента возможностями его разнообразных интерпретаций и смыслопорождения, чтобы каждый зритель и читатель мог вычитать и высмотреть свое, «надышать» текст своим смыслом. 

Два отмеченных тренда, особенно второй, порождают новые требования к авторам и качеству порождаемых текстов. И это вызов креативности не только в системе образности и стилистики, но и презентации сериала как текста культуры – вплоть до буквального выхода текста в контекст его порождения и расширения круга авторов на социальную коммуникативную среду. 
Сериал и социальные сети: система мультиавторства смыслопорождения в массовом информационном обществе

У современного сериала много авторов, порождающих этот продукт: писатель, издатель, дизайнер, продюсер, промоутер, режиссер, оператор, актеры, чьи образы фигурируют на обложках книг и т.д. Раньше сюда можно было добавить еще экспертов, критиков. Интерактивность потребителей проявлялась косвенно через экспертов, маркетологов, социологов и прочих посредников. 

Но современные технологии, связанные с Интернетом и электронными социальными сетями, технологически довершают систему до социума – как отдельных групп, так конкретных индивидов. Вокруг сериалов в сети образуются группы почитателей и «фанов», создающих новые тексты в виде комментариев, лайков, френдирования, репостов и т.п. Более того, сам этот сетевой контент может породить новые текстовые артефакты, заходящие на новый цикл сериальности. В сети on line активно формируются сообщества по интересам и способам самовыражения, новый мир общения и сотворчества.
 И автор, и его персонажи, описанные события становятся буквальными средствами новой социализации, возникновения субкультур, вокруг которых уже off line формируются новые рынки, социальные структуры. 
В этом процессе оказывается важной не просто сопричастность литературному творчеству, даже порождаемому продукту, сколько важен сам процесс смыслопорожения и социализации, в котором сама личность выступает как автопроект.
  

Этот процесс, как и сама «реализация проекта гуманизма Просвещения» достаточно неоднозначен – как, впрочем и все достижения цивилизации. При всем колоссальном позитивном потенциале социализации и самореализации личности, нельзя не отметить некоторые настораживающие следствия. Можно обозначить только перспективу дивергенции социума на самодостаточные сообщества, в лучшем случае, индифферентные друг к другу, а также проблематизацию профессий критика и журналиста – смыслопорождение ведется без этих посредников, активность которых может вызвать недоверие или даже агрессию. При этом отсутствие институционализированных фильтров качества способно раскручивать отмечавшуюся воронку снижения качества культурных текстов. А дивергенция и ценностной релятивизм отнюдь не способствуют консолидации общества, что является несомненным вызовом. 
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