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Западное и византийское влияние в «Логике» Макария  Пéтровича

Исследование посвящено одному из первых учебных логических текстов, написанных на русском языке. Начавшая с «Риторики» М.В. Ломоносова практика издания учебных курсов на русском языке нашла свое продолжение в «Логике» о. Макария. Иеромонах Макарий  Пéтрович (ок. 1733 - 1766г.) – серб, прибывший в Москву в 1753г. для обучения в Академии. В 1761-63гг. -  преподаватель риторики Славяно-греко-латинской Академии. С 1763 –ректор Тверской семинарии. В семинарии он преподавал богословие и логику на русском языке, что в то время было беспримерным явлением. Из неопубликованных рукописей интерес для нас представляет «Логика», написанная в 1755г. В своей работе над «Логикой» он соединил западную, латинскую традицию изложения логики (Баумейстер, Пуршо) с восточной, нашедшей отражение в  «Логике» Софрония Лихуды, с которой о. Макарий мог познакомиться в стенах родной Академии. В работе о. Макария особо подчеркнута близость логики с риторикой.  Привлекает она еще и изящным стилем изложения, а также своим переводом и транскрипцией логических терминов. Не без основания о. Макарий стал известен в России как проповедник. В 1786г. вышли 2 тома его «Проповедей». Его риторический дар нашел свое отражение и в «Логике».  
Рукопись «Логики»  известна в настоящее время в трех списках, из которых полным является только один — РНБ, ф. 573 (Собрание СПбДА), № 206. (см. Гаврюшин Н.К. «Риторика» М.В. Ломоносова и «Логика» Макария Петровича // Памятники науки и техники. 1985. М., 1986. С.131-154).
 В докладе будет представлена попытка историко-логического, лингвистического и риторического анализа рукописи «Логики» Макария Пéтровича, серба, внесшего значимый вклад в преподавание богословия и логики на русском языке.
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