Отчет
об участии в работе Первой международной конференции по афганистике («The First CESAI Conference of Afghan Studies»), 26-28.06.2019; место проведения – Институт востоковедения Российско-Армянского Университета, Ереван (Республика Армения)
Проведению Первой международной конференции по афганистике в Институте востоковедения РАУ (Ереван), предшествовали два мероприятия, состоявшиеся в июне 2017 г. в СПбГУ: Санкт-Петербургская международная конференция по афганистике (27-29.06.2017) и создание по результатам конференции Научной ассоциации международных афганистических исследований (CESAI). На конференции в СПбГУ было принято решение о проведении первой конференции CESAI в Ереване и формировании ее оргкомитета из членов правления Ассоциации. Все члены избранного оргкомитета, в том числе д-р С. Андреев (Председатель, независимый исследователь, СПб), проф. М. Марсден (Университет Сассекса, Великобритания), проф. Б. Хопкинс (Университет Дж.Вашингтона, США), проф. М. Пелевин (СПбГУ), д-р К. Милке (Боннский международный центр исследований конверсионных процессов, ФРГ), приняли участие в работе ереванской конференции в качестве докладчиков и модераторов сессий.
В соответствии с общими целями и задачами Ассоциации оргкомитет определил тематику конференции как относящуюся к междисциплинарным исследованиям в разных областях гуманитарных и социальных наук, направленным на изучение не только Афганистана, но и прилегающих к нему регионов, связанных между собой древними культурно-историческими традициями, а также общей языковой, этнической и социальной идентичностью. Не исключая политологическую составляющую в тематике конференции, оргкомитет подтвердил приверженность идеологии Ассоциации, связанной с максимальным ограничением политизирующих элементов и переносом акцента на политическую и социальную историю, социокультурную и физическую антропологию.
На конференции было представлено двадцать докладов, содержание которых охватывало следующие области современных афганистических исследований: социальная история и современное положение этнических и конфессиональных групп (С. Андреев, М. Пелевин, Р. Бонотто, А. Бортхакур, М. Васим-Раджа, А. Котокей, В. Аракелова и Н. Хачатурян), динамика современных миграционных процессов (М. Марсден, А. Евстратов), историческое наследие колониального периода (Ф. Фуоли), социально-политические процессы и конфликты идеологий в Афганистане в новейшее время (К. Клаусманн, К. Милке, М. Клагиш, Ш.-М. Ханифи), методологические подходы в современной афганистике (Б. Хопкинс, Х. Арйуби), археология и исторические архивы (Х. Миллер, Ф. Вагнер), лингвистика (Э. Тагвайи, А. Зейгами). Среди наиболее акцентированных и детально обсуждавшихся вопросов можно отметить такие общие аспекты многих исследований, как формирование, эволюция и самосознание этнокультурных идентичностей (в основном на примере паштунских племен Афганистана и Пакистана), соотношение и релевантность письменных документов и устных источников информации, основы национально-государственной идеологии Афганистана, влияние традиций колониальной и имперской политики на направленность современных афганистических исследований. Открытый обмен мнениями по этим и другим вопросам позволил оценить общие перспективы современной афганистики как научной дисциплины, по-прежнему нуждающейся в разграничении ее собственно академической составляющей и доминирующих в последние десятилетия политизированных подходов. Участники конференции выразили общее понимание того, что отсутствие строго академических основ и экспертных знаний в области истории и культуры Афганистана регулярно ведет к упрощенному и неадекватному видению современных процессов, некорректной политической аналитике, а также способствует сохранению немалых лакун в фактологии и интерпретации разных сторон социально-исторического, этноконфессионального, культурного и экономического развития Афганистана и сопредельных регионов.
В конференции с докладами выступили как уже состоявшиеся ученые, так и начинающие исследователи-афганисты из десяти стран – Армении, Великобритании, Германии, Индии, Ирана, Польши, России, США, Франции и Швейцарии. Некоторые участники конференции, в том числе из Казахстана и Пакистана, были приглашены без докладов. Достаточно широкое международное представительство на конференции способствовало укреплению диалога между представителями различных научных школ и направлений. Два российских участника (Андреев, Пелевин) поддержали академическую репутацию афганистики СПбГУ как научной школы, опирающейся на историко-филологическую и источниковедческую методологию исследований.
В рамках конференции было проведено заседание правления CESAI, на котором обсуждались финансово-административные аспекты деятельности Ассоциации и дальнейшие планы ее развития.
На заключительном заседании конференции было принято коллегиальное решение о проведении следующей, второй международной конференции CESAI в Ягеллонском университете Кракова.
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