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РЕФЕРАТ

Объект исследования: концепция коммуникативного капитализма как макросоциологическая критическая теория
Цель проекта: обоснование объяснительного потенциала концепции коммуникативного капитализма как макросоциологической критической теории и анализ ее применимости для интерпретации современного состояния российского общества
В исследовании был использован в первую очередь теоретико-социологический инструментарий, предполагаемый критической парадигмой. Были привлечены классическая и постнеклассическая методология. 
Произведена аналитическая деконструкция концепции коммуникативного капитализма и ее парадигмальное позиционирование. Выявлен и детально описан объяснительный потенциал концепции как макросоциологической критической теории и определены области ее применимости для интерпретации современного состояния трансформирующегося социума. 	Произведено концептуальное обоснование нового измерения социальной стратификации в информационно-сетевом обществе. Предложена структурная модель новых субъектов властных практик в рамках экономики внимания, показаны механизмы конвертации коммуникативного капитала в иные виды капиталов. Обоснованы операциональные дефиниции базовых концептов коммуникативного капитализма. Предложены подходы к эмпирической верификации нового измерения социального неравенства.
Результаты исследования обладают несомненной практической значимостью. Модели, предлагаемые авторами, послужат основой для разработки методологии анализа динамики властных отношений в условиях цифровизации общественно-политических отношений и изменения роли медиа в них. Методология может быть применена для повышения объективности информации о состоянии обозначенных отношений, а также для разработки коммуникативной стратегии актора, в том числе актора, участвующего в политической жизни страны (на пример в течение электорального цикла или в рамках кампании по привлечению внимания к критическим проблемам общества). Применима она и для разработки стратегии акторов медийных (например, медиахолдинга или телеканала, рассматривающего возможность развития в Интернете).
	Концепция коммуникативного капитализма в будущем может быть трансформирована в объяснительную теорию нового политико-экономического неравенства сетевого общества, базирующегося на медиатизации и цифровизации властных отношений.
ВВЕДЕНИЕ
Проект посвящен развитию концепции коммуникативного капитализма, которая входит в группу социальных теорий, анализирующих противоречия цифровой формации в рамках критической парадигмы. В результате выполнения проекта произведена аналитическая деконструкция концепции коммуникативного капитализма в теоретико-методологическом аспекте. Осуществлено парадигмальное позиционирование коммуникативного капитализма как критической теории цифрового общества. Она введена в отечественную социологию как ветвь интегрального критического диджитализма, имеющая в своем основании базовые положения политической экономии внимания.
Актуальность проекта обусловлена продолжающейся цифровой трансформацией современного мира и социально-политическими проблемами, которая эта трансформация порождает. В последнее время в фокус теоретических исследований в области социологии, политической теории коммуникации и теории медиа попадают практики человека «цифровой эпохи», формирующиеся на фоне таких процессов, как медиатизация и коммодификация повседневной коммуникации, формирование сетевого общества, автономизация посткапиталистического сектора. Исследования, выполненные в рамках критической теории общества, играют все большую роль в научных дискуссиях об эффектах, которые изменившийся технологический уклад оказывает на современного индивида. К числу подобных исследований относится концепция коммуникативного капитализма, рассматривающая с позиций критического анализа экономические, политические и социальные противоречия новой формации, ставшей возможной благодаря глобальной сети Интернет.
Исследования, посвященные анализу цифровой формации и социально-политических проблем, возникающих в связи с переходом от индустриального общества к постиндустриальному, многочислены. Различные школы и подходы работают как на концептуальном, теоретическом уровне, так и на уровне эмпирическом, проводя точечные исследования и эксперименты. Большую роль играют представители критического подхода, обратившие внимания на неразрешимые общественные противоречия, несправедливость в распределении благ и идеологическое обоснование неравенства.
В рамках критического подхода можно выделить ряд концепций, делающих упор на дигитальное измерение современного общества. Среди этих концепций: «власть коммуникации» (М. Кастельс), «креативный класс» (Р. Флорида), «прекариат» (Г. Стэндинг), «новый дух капитализма» (Л. Болтански, Э. Кьяпелло), «сетевая культура» (Т. Терранова), «обобщенный интеллект» (М. Хардт и А. Негри, П. Вирно. Н. Даер-Визефорд), «цифровой труд» (К. Фукс, С. Севиньяни), «когнитариат» (Ф. Беррарди), «когнитивный капитализм» (Й.-М. Бутанг), «коммуникативный капитализм» (Дж. Дин), "Спектакль 2.0" (Д. Кельнер), "следующий Интернет" (В. Моско). 
Отдельные положения развиваемой нами концепции коммуникативного капитализма нашли отражения в работах А. Гэллоуэя, Т.Г. Смита, К. Фоше, Д. Мамби, Д. Крепса. В. Костакиса, С. Линдгрен, Д. Хилла, О. Ютеля, Д. Гарсия-Фаваро, Б. Никсона, Н. Коэн. П. Кэндона и др. 
Коммуникативный капитализм, равно как и другие концепции, по-своему моделирует новую социальную динамику и высвечивает противоречия англобализующегося неолиберального мира, осваивающего сетевые информационные технологии. В то же время обозначенные концепции не лишены слабых мест по части эмпирической верификации. Практически ни одна из них не предлагает работающих инструментов анализа, ограничиваясь вопросами общего характера, зачастую — и вовсе риторическими фигурами и абстрактными метафорами. 
С другой стороны, теоретическая узость критической парадигмы не позволяет выйти не метатеоретический уровень, объединив методологии социальной науки с последними достижениями в области политического анализа, политических технологий, коммуникативистики, связей с общественностью, макро- и микроэкономики, и др.
При этом очевидна недостаточность и теоретических метамоделей, которые позволяют не только интерпретировать эти процессы, но и предвидеть нарастающие противоречия и конфликты. Среди проблем, формирующих новые типы социальной динамики цифрового общества, можно выделить усложнение социальной стратификации, появление новых измерений социального расслоения, возникновение новых властных практик с соответствующими новыми властными акторами. 
Коммуникативный капитализм, как теория интегрального критического диджитализма, рассматривает эту проблематику в контексте политической экономии внимания Интернет-аудиторий. Концепция опирается как на фундаментальные междисциплинарные исследования, так и на анализ практического опыта взаимодействия «цифровых аборигенов» и «коммуникативных капиталистов» с постоянно меняющейся сетевой средой.
В основе исследования, подразумевающего дальнейшее развитие концепции, лежит фокусирование теории на исследовании использования новыми властными агентами практик господства и закрепления (в том числе символического) новых отношений труда и капитала. 

ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ ОТЧЕТА НИР
Проект посвящен аналитической деконструкции и развитию концепции коммуникативного капитализма: генезису, месту в парадигме гуманитарного знания, основным положениям и проблематике, а также развитию этой концепции в прагматическом аспекте. Признанная в зарубежной науке о медиа и обладающая оригинальной оптикой по отношению к общественно политическим противоречиям новой «цифровой формации», эта концепция нуждается не только в выявлении объяснительного потенциала и позиционировании в ряду современных социально-политических теорий, но также и во введении в отечественный научный дискурс.
Цель проекта: обоснование объяснительного потенциала концепции коммуникативного капитализма как макросоциологической критической теории и анализ ее применимости для интерпретации современного состояния российского общества.
Задачи проекта:
1. Концептуальное обоснование нового изменения социальной стратификации в информационно-сетевом обществе (коммуникативная эксплуатация аудитория новым «классом» выгодоприобретателей в контексте экономики внимания) на базе теоретико-социологической операционализации концепта «коммуникативный капитализм» как формы общественно-политического устройства с высокими удельным весом ресурсов, обращающихся в медиатизированной информационного-коммуникационной сфере.
2. Разработка инструментария эмпирической верификации процессов воспроизводства форматов и практик коммуникативного капитализма в обществах современного типа.
3. Определение потенциала эмпирической верификации базовых подходов концепции коммуникативного неравенства и разработанных на его базе объяснительных моделей динамики сетевого общества (в аспекте коммуникативной эксплуатации и эксплуатации внимания)
Выполненное междисциплинарное исследование, существуя в критической парадигме, и опираясь на её магистральные исследования и работы (Т. Терранова, К. Фукс, П. Вирно, Дж. Дин, Ф. Беррарди и др.), обращается и к некритическим работам в таких областях научного знания как социология, политология, теория коммуникации, теория медиа. В исследовании был использован в первую очередь теоретико-социологический инструментарий, предполагаемый критической парадигмой. Акцент в исследовании был сделан на демонстрацию, в первую очередь, социологическим способом предполагаемого наличия коммуникативной эксплуатации на микро- и макроуровнях, формирования новых властных акторов. 
ЭТАП 1. КОНЦЕПТУАЛЬНОЕ ОБОСНОВАНИЕ НОВОГО ИЗМЕРЕНИЯ СОЦИАЛЬНОЙ СТРАТИФИКАЦИИ
Для решения первой задачи по развитию категориального аппарата концепции, был проведен широкий анализ теоретических источников (в первую очередь, зарубежных). На базе этого анализа, а также имеющихся наработок коллектива, концептуализированы базовые понятия исследуемой теории.	
Концепция коммуникативного капитализма интерпретирует трансформацию медиаполитического взаимодействия в условиях конвергенции крупного капитала (в том числе и медийного) и неолиберальных политических акторов. Политическая аудитория, одновременно являющаяся объектом воздействия СМИ и политических коммуникаторов, как бы «оттеснена» в Интернет (также находящийся под влиянием новых агентов власти), наполненный развлекательным продуктом. Тем самым создаются условия для нивелирования политического участия граждан в политических процессах на глобальном уровне, когда сами эти действия служат поддержанию сложившегося порядка и не ведут к его изменению.
В рамках проекта обоснован объяснительный потенциал концепции коммуникативного капитализма как макросоциологической критической теории. Произведена аналитическая деконструкция концепции коммуникативного капитализма и ее парадигмальное позиционирование. Выявлены непроработанные в теоретическом плане лакуны в концепции коммуникативного капитализма и предложено развитие данного парадигмального направления. Также выявлен и детально описан объяснительный потенциал концепции коммуникативного капитализма как макросоциологической критической теории и определены области ее применимости для интерпретации современного состояния трансформирующегося социума. 	
«Коммуникативный капитализм» вводится в отечественную социологию как ветвь интегрального критического диджитализма, исследующая явления на макро- и микроуровнях и рассматривающая динамику и эволюцию взаимоотношений цифровых технологий и коммуникативных практик на основании новейших подходов политической экономии внимании и классических императивов конфликтных социологических парадигм. Произведено концептуальное обоснование нового измерения социальной стратификации в информационно-сетевом обществе (через механизмы эксплуатации и отчуждения внимания аудитории аудитория новым кластером выгодоприобретателей).



ЭТАП 2. РАЗРАБОТКА ИНСТРУМЕНТАРИЯ ЭМПИРИЧЕСКОЙ ВЕРИФИКАЦИИ
Для решения второй задачи по разработке инструментария эмпирической верификации процессов воспроизводства форматов и практик коммуникативного капитализма рассмотрен процесс накопления коммуникативного капитала и его основные метрики. 
Базовый ресурс, вокруг которого строятся отношения власти и неравенства — внимание интернет-пользователя, выполняющего неоплачиваемую нематериальную работу на том или ином участке Сети. Монетизация результатов этой работы (цифрового следа, комментариев, реакций, текстов и т.п.) позволяет части пользователей концентрировать у себя прибыли, реинвестируемые в создание профессионального продукта. Рутинизация и ритуализация коммуникативной работы на одном и том же участке Сети превращают ее в коммуникативный труд, а денежные средства, извлекаемые выгодоприобретателем на участке Сети, становятся коммуникативным капиталом.  Коммуникативный капитал — это стоимость, возрастающая: 1) в процессе выстраивания экономических отношений с пользователями, чье внимание было удержано на участке Сети; 2) а процессе отчуждения продукта коммуникативного труда этих пользователей и его монетизации. 
В рамках проекта разработан категориальный аппарат концепции. Конкретизируются понятия «коммуникативный капитал» и «коммуникативный труд» (а также проводится разграничение с «коммуникативным досугом» и «коммуникативной работой»). Вводится понятие «рынок внимания». Уточняются практики накопления коммуникативного капитала путем привлечения и удержания внимания аудитории, стимулирования ее к совершению неоплачиваемых активностей на контролируемом выгодоприобретателем участке сети. Предложены типологические модели формирования новых субъектов властных практик на микро- и макроуровнях в информационно-сетевом обществе.
Предложена структурная модель новых субъектов властных практик в рамках экономики внимания (локальные трафик-монополисты, сетевые элиты, сетевые бренды), показаны механизмы конвертации коммуникативного капитала в иные виды капиталов. Обоснованы операциональные дефиниции базовых концептов коммуникативного капитализма — цифрового труда, коммуникативной эксплуатации, коммуникативного капитала. Предложены подходы к эмпирической верификации нового измерения социального неравенства — коммуникативного неравенства в аспекте коммуникативной эксплуатации и эксплуатации внимания.


ЭТАП 3. ОПРЕДЕЛЕНИЕ ПОТЕНЦИАЛА ЭМПИРИЧЕСКОЙ ВЕРИФИКАЦИИ

	Концепция коммуникативного капитализма проблематизирует преломление медиаполитического взаимодействия в сетевом пространстве. Появляются новые конфигурации отношений между политическими, медийными и сетевыми акторами. Эти конфигурации порождают специфические политические последствия, характерные исключительно для информационно-сетевой формации. В зависимости от того, каким влиянием обладают медиакраты и каким — коммуникативные капиталисты, в сетевом пространстве возникают четыре сценария медиаполитической динамики: «Белые пятна», «Контрпропаганда», «Контроль» и комплексный «Статус-кво» / «Сотрудничество» / «Конкуренция».
Для решения задачи по определению потенциала эмпирической верификации базовых подходов концепции коммуникативного неравенства и разработанных на его базе объяснительных моделей динамики сетевого общества проведены предварительные исследования основных метрик на трех уровнях цифрового пространства: аппаратном (hardware), программном (software) и коммуникативном (wetware). Дополнительно к этому выполнен анализ процессов взаимопроникновения медийного, политического и цифрового подпространств социального пространства и возникновения на их пересечении противоречий между соответствующими субъектами.
Также были проведены исследования практик в виде нескольких case studies. Выявленные макроэкономичекие индикаторы, а также группы практик, используемых «цифровыми акторами» на микроуровне, были дополнены результатами формализованного анализа текстов, опубликованных в сети интернет. 











ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Результаты, полученные в ходе реализации проекта находятся на уровне лучших мировых достижений в рассматриваемой сфере теоретической социологии информационно-сетевого общества. Авторы внесли новый вклад в критическую теорию коммуникативного капитализма. В частности, проведенная теоретико-методологическая деконструкция основополагающих положений наиболее развитой и популярной концепции Д. Дин, дана характеристика слабых мест и непроработанных лакун данной концепции. Сформулированы подходы к преодолению выявленных недоработок. 
Авторы предложили концептуальное обоснование нового измерения социальной стратификации в информационно-сетевом обществе (через механизмы эксплуатации и отчуждения внимания аудитории аудитория новым кластером выгодоприобретателей).
Состояние исследований в рамках данных парадигматических построений характеризуется противоречивостью. С одной стороны, область отношений, ставшая предметом исследования, характеризуется большой степенью теоретической проработки с точки зрения структурно-функционального, системного и критического подходов. С другой стороны, развиваемый западными теоретиками критический подход к сетевой социальной динамике обладает некоторыми лакунами именно в прагматическом аспекте: эмпирическая верификация приносится жертву броским метафорам и упрощенным, в ряде случаев идеологически ангажированным моделям, которые описывают противоречивое информационно-сетевое общество, но не раскрывают сущность самих противоречий. Еще одним важным аспектом, потребовавшим переработки и движения вперед, стал сам объяснительный понятийный аппарат, перенасыщенный двусмысленными неоперационализованными концептами, зачастую лишенный ясности, наследующий устаревшему тезаурусу марксистских исследований. 
Для преодоления этих проблем в рамках развиваемой концепции в результате реализации проекта обоснованы новые операциональные дефиниции базовых концептов коммуникативного капитализма – цифрового труда, коммуникативной эксплуатации, коммуникативного капитала. 
В качестве нового результата мирового уровня могут также рассматриваться разработанная структурная модель новых субъектов властных практик в рамках экономики внимания (локальные трафик-монополисты, сетевые элиты, сетевые бренды) а также раскрытие механизмов конвертации коммуникативного капитала в иные виды капиталов.


Выводы исследования могут быть включены в свои исследования теми представителями академической среды, чьи научные интересы касаются критической медиа-теории и вопросов свободы и власти в интернет-пространстве. Также материалы исследования могут быть использованы при подготовке лекционных и семинарских занятий по курсам «Цифровая трансформация общества: тренды, технологии, игроки», «Индустрия 4.0: технологии и коммуникации», «Теория политической коммуникации», «Теория и практика связей с общественностью». Терминология и методология, разработанные в проекте, могут быть применены бизнес-консультантами для анализа медиаполитического взаимодействия в сетевом пространстве, в том числе, для измерения эффективности политических кампаний в зависимости от сложившегося баланса отношений на пересечении медийного, политического и цифрового пространств социума.
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