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по проекту Exchange  2019_2 “Социальные проблемы международной миграции в Китае»

За время визита в Китайский Народный университет (16-30 октября 2019) были выполнены следующие виды работ:

- участие в социологическом семинаре в Китайском Народном университете (26 октября 2019г), выступление с докладом на тему «Китайская миграция в России: основные тенденции, проблемы, перспективы» (на английском языке);

-участиевмеждународномсимпозиуме «Symposium on Social Transformation and
Social Change in China an dRussia» (9-20 октября 2019 г., университет Пекина), выступление с докладом на тему: « Основные проблемы социальной интеграции мигрантов из Китая в России» (на английском языке);

- подготовка презентации на тему «The key issues of social integration of migrants from
China in Russia» (презентация была представлена российским и китайским коллегам – участникам международного симпозиума и социологического семинара);

- научно-исследовательская работа по тематике социальной защиты и социальной помощи в Китае (сбор эмпирического материала);

- подготовка рукописи статьи (совместно с Л.А. Лебединцевой)  с рабочим названием «Социальная поддержка пожилого населения в Китае: реформы, проблемы, перспективы»;

[bookmark: _GoBack]- подготовка рукописи главы«Social work transformation: national and international dimensions: case of Russia» для книги «Handbook of Global Social Work Education» (2020, издательство – Palgrave Macmillan, United States, в печати);

- обсуждение с коллегами из Народного университета Китая, в том числе с проф. Ванд Шуи Хионд и доц. Дан Лин, направлений возможного научного сотрудничества относительно миграционных исследований. 
