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  ДЕЙСТВИЯ   НАТО   В   ЮГОСЛАВИИ:

НЕЗАВИСИМАЯ МЕЖДУНАРОДНО-ПРАВОВАЯ ОЦЕНКА

Часто ли мнение юристов оказывается решающим при оценке действий политиков, государств, международных объединений? Не очень. Чаще мерилом выступают не нормы международного права, а политическая целесообразность.

Пожалуй, впервые за многие годы мы имеем дело с примером иного рода. По инициативе кафедры международного права Санкт-Петербургского государственного университета, поддержанной Экспертно-консультативным советом по международному праву при Председателе Государственной Думы Федерального Собрания, 1 июня 1999 года в России была создана Комиссия по международно-правовой оценке событий вокруг Союзной Республики Югославии. 

В состав комиссии вошли:

Кузнецов В.И., доктор юридических наук, профессор, Председатель Комиссии;

Галенская Л.Н., доктор юридических наук, профессор, заместитель Председателя Комиссии;

Члены Комиссии:

Абашидзе А.Х., доктор юридически наук, профессор;

Бахин С.В., кандидат юридических наук, доцент;

Блищенко И.П., доктор юридически наук, профессор;

Егоров С.А., кандидат юридических наук, доцент;

Исаков В.Б., доктор юридически наук, профессор;

Колосов Ю.М., доктор юридически наук, профессор;

Котляр В.С., кандидат юридических наук;

Малинин С.А., доктор юридически наук, профессор;

Монахов В.Н., кандидат юридических наук;

Решетов Ю.А., доктор юридически наук, профессор;

Черниченко С.В., доктор юридически наук, профессор;

Экимов А.И., доктор юридически наук, профессор;

Лаптев П.А., Ответственный секретарь Комиссии.

           Устав Комиссии, подписанный 9 июня 1999 года ее членами, предусматривает, что Комиссия является независимым органом, и ее участники выступают в личном качестве. В статье 2 Устава говорится: «Комиссия не должна рассматриваться как суд, поскольку она не обладает ни полномочиями, ни компетенцией такового. Ее авторитет основывается на качестве и беспристрастности выполняемой ею работы. Комиссия опирается на общепризнанные принципы и нормы международного права, на международные договоры, действующие для соответствующего государства или международной организации, например НАТО».

Свою первую сессию Комиссия провела 4 и 5 июля 1999 года в Санкт-Петербурге  в здании Двенадцати коллегий.  Впервые в практике работы  российских юристов при содействии фирмы НП «Информационно-правовой консорциум «Кодекс» стенограмма заседания прямо из зала, где проходило заседание, поступала на страницы специально созданного файла в Интернете.  Любой желающий мог задать Комиссии вопросы или высказать свою точку зрения.  Вопросы и ответы на них тут же появлялись на страницах Интеренета.

5 июля перед членами Комиссии выступил Председатель Государственной Думы Российской Федерации Г.Н.Селезнев. В своем выступлении он отметил: «Символично, что первая сессия Комиссии проводится в Санкт-Петербурге. Кафедра международного права Санкт-Петербургского государственного университета выступила с инициативой дать независимую международно-правовую оценку событий, происходящих вокруг Союзной Республики Югославии, и с этой целью создать Комиссию. Инициатива была поддержана Экспертно-консультативным советом по международному праву при Председателе Государственной Думы. Комиссия уже собиралась в Москве, утвердила свой Устав. Нельзя не заметить, что в состав Комиссии вошли самые известные юристы-международники страны, которые по существу определяют научную российскую доктрину международного права. В составе Комиссии и известные ученые в области теории права». 

Говоря о задачах Комиссии, Г.Н.Селезнев подчеркнул: «На мой взгляд, важнейшими задачами Комиссии являются: правовой анализ развития конфликта в Косово и Метохии; оценка действий НАТО по отношению к Союзной Республике Югославии и анализ соблюдения норм современного международного гуманитарного права сторонами югославского конфликта. Хотелось бы знать ваше мнение по поводу того, почему международное право оказалось таким беззащитным, почему произошла дискредитация такого важнейшего международного института как Организация Объединенных Наций... Необходимость международно-правового анализа действий всех сторон югославского конфликта имеет значение для будущего. Сохраним ли мы такое достижение человечества как международное право, регулирующее миропорядок или нет…

Вы – независимые эксперты, вам необходимо дать свою независимую оценку событий вокруг Югославии. Залог этому – ваш высочайший авторитет как ученых-юристов. Хотелось бы, чтобы ваши выводы были широко освещены средствами массовой информации. Хочу пожелать вам успехов в работе. Надеюсь, что ваши выводы  будут беспристрастны, основаны только на одном – на современном международном праве».

Комиссия заслушала мнения экспертов, ученых, политологов, изучила представленные материалы и, обсудив собранную информацию, приняла Заключение по итогам первой (Санкт-Петербургской) сессии.
  В этом заключении была дана оценка действий НАТО на основе норм международного права. «С точки зрения действующего международного права, - отмечено в Заключении, - военная акция НАТО против Союзной Республики Югославии является нарушением основополагающих положений Устава ООН, документов ООН и ОБСЕ. Военные действия НАТО полностью подпадают под определение агрессии, утвержденное Генеральной Ассамблеей ООН 14 декабря 1974 г.».

28-30 сентября 1999 года Комиссия провела свою вторую сессию непосредственно в Югославии. На  второй (Белградской)  сессии Комиссия сосредоточила  основное внимание на изучении информации о нарушениях Организацией Североатлантического договора норм международного гуманитарного права во время бомбардировок территории Союзной Республики Югославии в марте-июне 1999 года. 

Ниже публикуется Заключение Комиссии по итогам второй (Белградской) сессии.
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