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Хайктинское рудное поле расположено на территории Верхнего Приамурья в северо-восточной части Пришилкинской минерагенической зоны (Павленко, 2015, Государственная геологическая карта…, 2010). Территория Верхнего Приамурья охватывает Южно-Алданскую зону шовных структур Алдано-Станового щита, объединяющую Южно-Алданскую, Становую и Западно-Становую системы блоков, рудное поле локализовано в пределах последней. Территория характеризуется широкомасштабным развитием системы интрузивных тел, преимущественно гранитоидов, формировавшихся на протяжении длительного этапа геологической истории – с архея до раннего мела. Образование рудных месторождений непосредственно связывают внедрением интрузивных тел. На территории Хайктинского рудного поля развит золото-полиметаллический тип оруденения, который связывают с внедрением позднеюрских кислых гранитоидов амуджиканского комплекса и активизацией постмагматической гидротермальной деятельности (Стриха и др., 2000). Элементами-спутниками золота являются, в основном, медь, серебро, свинец, цинк. Совместное нахождение низкотемпературных минералов ртути (киноварь, реальгар) с минералами и элементами среднетемпературных жил может объясняться несколькими причинами, среди которых наиболее вероятно наложение низкотемпературного оруденения на среднетемпературное. В связи с этим ртуть может также рассматриваться как потенциальный спутник золота при поиске проявлений золоторудной минерализации.
Характер элементных ассоциаций на территории Хайктинского рудного поля был изучен по данным литохимического опробования по вторичным ореолам рассеяния в 2016-2018 гг. Представительная выборка составила 567 проб, проанализированных на Au и Ag (AAS), а также 9 главных (Al, Ca, Fe, K, Mg, Na, P, S, Ti) и 23 рассеянных (As, Ba, Be, Bi, Cd, Co, Cr, Cu, Ga, La, Mn, Mo, Ni, Pb, Sb, Sc, Sr, Th, Tl, U, V, W, Zn) элемента (ICP-OES) в лаборатории SGS (Чита). Статистический анализ данных позволил выделить несколько элементных ассоциаций, обусловленных сочетанием нескольких видов наложенной золото-сульфидной минерализации, а также составом породообразующих минералов во вмещающих, преимущественно интрузивных породах кислого и основного состава различной степени щелочности:
1) Mg-Ni-Sc-Fe-V;
2) Ba-K;
3) Na-Ca-Sr;
4) Be-Al-Li;
5) Co-(Mg)-Zn-(Ni);
6) Cu-Mo;
7) Au±(Ag-Pb).
Выделенные элементные ассоциации образуют серию аномальных геохимических полей (АГХП). Последовательная смена АГХП медно-молибденовой, золоторудной и полиметаллической элементных ассоциаций отражает характер вертикальной и латеральной геохимической зональности гидротермально-метасоматической рудной системы. Характер АГХП Хайктинского рудного поля согласуется с выявленными закономерностями распределения рудных элементов в ореолах рассеяния Верхнего Приамурья (Волочкович и др., 1999; Степанов, 2000).
[bookmark: _GoBack]По результатам исследования была сформирована выборка проб для изучения характера распределения ртути в почвах Хайктинского рудного поля и наличия взаимосвязей между накоплением ртути и характером выявленных АГХП. Вследствие повышенной летучести ртути, анализ ее содержаний не может производиться по стандартным методикам, поэтому для определения Hg был использован ртутный анализатор РА-915М (аналитик Н. И. Будим, каф. геохимии СПбГУ). Ртуть демонстрирует выраженную положительную корреляцию с золотом и большинством рудных элементов (Au, Ag, Mo, Pb, Zn), в меньшей степени – с медью. Наличие устойчивой связи ртутной минерализации (киноварь по шлиховым ореолам) с содержаниями в рыхлых отложениях других индикаторных для золото-полиметаллических систем элементов (Au, Ag, Cu, Pb, Zn, W, Mo, Sn) дополнительно изучалось на основе анализа карт геохимических и шлиховых ореолов Приамурской провинции (Вьюнов и Степанов, 2004), переведенных в цифровые модели на основе ГИС. Результаты геостатистического и корреляционного анализа свидетельствуют о наличии сильной положительной связи между содержаниями киновари и интенсивностью проявления АГХП золота, серебра, свинца и молибдена, слабой положительной - с цинком. Статистическая связь содержания киновари с интенсивностью АГХП вольфрама, олова и меди - отрицательная.
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