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ГАРМОНИЗАЦИЯ РЕГУЛИРОВАНИЯ НЕФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ: СТОРОННИКИ И ПРОТИВНИКИ

Нефинансовая отчетность находится в центре внимания с 1970-х годов, с начала XXI в. правила ее составления начинают стандартизироваться [1]. Регулярно предпринимаются международные инициативы в направлении ее регулирования на наднациональном уровне [2].  
Важным шагом на пути гармонизации нормативной базы в области составления нефинансовой отчетности стало принятие в 2014 г. Европейским Союзом Директивы по нефинансовой отчетности (Директива 2014/95/EU), согласно которой общественно значимые европейские организации, с численностью работников превышающей 500 человек, должны раскрывать в публичной отчетности информацию по следующим вопросам: экологические, социальные, соблюдение прав человека, кадровые вопросы, борьба с коррупцией и взяточничество [3]. В последующие годы государства-члены ЕС приняли национальные законодательные акты, которые потребовали раскрытие такой информации, в конце 2016 г. это сделала Италия и Соединенное Королевство, в 2017 г. Франция, Германия; в 2017-2018 г. - Испания.
При обсуждении этого документа, по словам D. Kinderman [4], члены участницы ЕС, разделились на сторонников и противников. Кардинально противоположные точки зрения заняли Франция, выступившая в поддержку и ужесточение требований к компаниям по раскрытию нефинансовой информации в документе, Германия напротив, настаивала на отказе от принятия директивы. Аргументы сторонников гармонизации правил нефинансовой отчетности очевидны и широко обсуждаются в публикациях, а мнение противников практически не рассматривается, однако, оно позволяет увидеть проблемы и возможные преграды. 
Основными причинами возражений против принятия директивы по нефинансовой отчетности было сопротивление бизнеса некоторых стран, не желающего брать на себя дополнительные расходы по обязательному раскрытию дополнительной информации, а также государственные издержки по разработке системы регулирования в этой области [4].
Практика применения и содержание Директивы по нефинансовой отчетности с момента ее принятия постоянно критикуется. Причиной этого является то, что нефинансовые отчеты компаний, по меткому определению Н.В. Генераловой с соавторами, часто напоминают рекламную самопрезентацию и не удовлетворяют информационных запросов ключевых стейкхолдеров [5]. Это привело к тому, что в январе 2020 г. Европейская комиссия выступила с инициативой по ее пересмотру [2]. 
Обобщая сказанное и принимая во внимание итоги первичного обсуждения Директивы по нефинансовой отчетности и результаты инициативы Европейской комиссии 2020 г. о ее пересмотре в докладе выносятся на рассмотрение следующие дискуссионные вопросы:
- основные аргументы противников наднационального регулирования нефинансовой отчетности;
- достаточно ли гармонизации регулирования нефинансовой отчетности или нужна международная стандартизация правил ее составления; 
- какой следует сделать сферу охвата требованиями составления публичной отчетности в области устойчивого развития, т.е. следует ли распространять их на средние и малые предприятия;
- следует ли развивать нефинансовую отчетность в сторону ее интеграции с финансовой отчетностью или она должна формироваться автономно;
- какие аспекты деятельности организаций следует включить в состав обязательного раскрытия в нефинансовой отчетности.
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