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СИНОНИМИЧЕСКИЙ РЯД РУССКИХ ПРИЛАГАТЕЛЬНЫХ С ДОМИНАНТОЙ «ОПЫТНЫЙ» В ЗЕРКАЛЕ ЛЕКСИКОГРАФИИ И РЕЧЕВОМ УПОТРЕБЛЕНИИ

Интересующий нас синонимический ряд прилагательных включает следующие лексемы: опытный – искушенный – многоопытный – наторелый – матерый – хваткий – прожженный – дошлый – ушлый с общим значением `обладающий опытом, навыками, практическими знаниями в какой-либо области` (Горбачевич, 255-256). Рассмотрим особенности семантики и употребления данных единиц в публицистическом и художественном дискурсах, используя в качестве материала для анализа данные толковых словарей русского языка, словарей синонимов и сайта ruscorpora.ru «Национальный корпус русского языка».

Одно из прилагательных анализируемого синонимического ряда – ушлый – было подробно рассмотрено нами в аспекте отражения в его семантике национально-культурного мировидения носителей русского языка
, поэтому в рамках данной статьи оно не будет объектом детального исследования.

Прилагательное опытный является доминантой исследуемого синонимического ряда и, будучи стилистически нейтральным, наиболее полно выражает его общее значение: `обладающий опытом, навыками, практическими знаниями в какой-либо области` (Горбачевич, 255); `обладающий опытом, знаниями, навыками в каком-либо деле, профессии и т.д.; обладающий жизненным опытом` (Евгеньева I: 64). В толковых словарях русского языка опытный фиксируется в следующих значениях: `опытный человек – искусившийся опытом, бывалый, знающий и умеющий, живший, видавший, делавший много, привычный к какой работе, сведущий не только на словах но и на деле. Вообще опытный, опыт (практика) противопол. умозрение, умозаключение (теории) и основан на деле, на чувственном, вещественном убеждении` (Даль II: 1129); `обладающий опытом, знаниями, навыками в каком-либо деле, профессии, ремесле || такой, в котором проявляется опыт, знания, навык к чему-либо || искусный, умелый (о руках) || наметанный, изощренный (о слухе, зрении) || обладающий большим жизненным опытом` (МАС 1986 г., II: 635); `обладающий большим опытом, практическими знаниями в какой-нибудь области || обладающий жизненным опытом, много испытавший` (Ушаков 1994 г., II: 842); `обладающий опытом` (Ожегов: 446; Шведова 2007 г., 572).

Иллюстративный материал полностью подтверждает данные словарей. Сема ‘обладающий опытом, знаниями, навыками в каком-либо деле или профессии’ актуализируется в контекстах типа: «А он, кроме прочего, парторг отдела, крепкий, опытный работник и подлинный мастер своего дела» (Ю.Домбровский. Факультет ненужных вещей. 1978); «Также мои симпатии в этом году принадлежат Д.Култхарду – отличный, опытный, профессиональный гонщик, каких мало!» (Автогонги-2, Форум. 2005); «Опытный скульптор может вылепить Ленина вслепую» (С.Довлатов. Чемодан. 1960); В современных текстах реализуется также фиксируемое лишь в словаре В.И.Даля значение ‘обладающий профессиональными знаниями, умениями, навыками, полученными в процессе практической деятельности’: «Эксперт по операциям с ценными бумагами (не ученый-экономист, но опытный биржевой спекулянт), эксперт по разведению редких пород собак, по огранке драгоценных камней, по оценке недвижимости, наконец, эксперт по созданию привлекательного публичного облика влиятельных персон (имиджмейкер) вряд ли могут быть отнесены к категории ученых в традиционном смысле слова» (А.Филиппов. Участь эксперта // Отечественные записки. 2003). 

Прилагательное опытный, употребляемое в этих значениях, обладает широчайшей сочетаемостью: обладать опытом, навыками и умениями в той или иной области человеческой деятельности (профессиональной и общественной) могут как отдельные личности: журналист, хирург, полковник, политик, механик, соперник, сердцеед, так и целые коллективы: экипаж, персонал и т.д.
Что касается выражаемой оценки, то в общем случае она положительна, поскольку социум одобряет достижение индивидуумом высокого уровня профессионализма. Однако в ситуации, когда этот «профессионализм» достигнут на поприще криминальной деятельности, антиобщественного или аморального поведения, оценка меняется: «В трамвайной давке к нему подошел опасный, опытный ворюга и затеял разговор» (В.Гроссман. Жизнь и судьба, часть 2. 1960); «Опытный карманник, чтобы " не пришили лишнего", идя на дело, не берет ничего острее расчески (В.Шаров. Воскрешение Лазаря. 1997-2002); «Выходит так, что я закружил Вам голову – как опытный ловелас – молодой девушке, и Вы сами не знаете, что делать?» (Л.Вертинская. Синяя птица любви. 2004); «Не исключено, что мастер подковерной игры, опытный интриган, вождь готовил смену литературному руководству страны: «Все прохиндеи» (В.Потресов. Возвращение Некрасова. 2004); «Давая главному "подельнику" вольную, следствие, вероятно, рассчитывало, что опытный уголовник незамедлительно скроется» (Е.Светлова. Демоны Врубелей // Совершенно секретно. 2003.04.03). Любопытно, что отрицательная коннотация может эксплицироваться также в контекстах, когда прилагательное опытный относится к нейтральным существительным, обозначающим профессию: «Опытный педагог с сильной мужской рукой накажет вашего ребенка по старинной методике» (Е.Метлина. Подзатыльник заказывали? // Столица. 1997.05.13).

В лексическом значении прилагательного опытный актуализируется также сема ‘обладающий большим жизненным опытом, много испытавший’: «Илья Иосифович как опытный человек должен был бы проявить большую сдержанность в общении с капитаном» (Л.Улицкая. Путешествие в седьмую сторону света. 2000); «Я был еще человек совсем не опытный и не знал, как подобную форму разговора с начальством воспринимать, хорошо это или плохо?» (И.Кио. Иллюзии без иллюзий. 1995-1999); «Но так как он был человек опытный и видывал воскрешение из мертвых, он промолчал и перевел глаза на пятого» (В.Шаламов. Колымские рассказы. 1950-1960). Иллюстративный материал показывает, что в этом значении опытный выступает как оценочно нейтральное, а иногда даже положительно оценочное слово: «Посоветуйте-с, руководите, как опытный человек, как родственник!» (Ф.Достоевский. Крокодил. 1865); «Ведь такой опытный человек, как Семен Семенович, может очень пригодиться нам» (В.Постников. Карандаш и Самоделкин в стране людоедов. 1996); «И «сон разума» сплошь и рядом порождает у них чудовищ, в буквальном смысле опасных для доверчивых простаков, – более-менее опытный человек никогда не купится на такое (Что бережет береженого // Боевое искусство планеты, 2004). 

Обладать жизненным опытом может народ, человек, мужчина, друг, отец, парень, пацан, лагерник, арестант, зек. Весьма частотны контексты, в которых анализируемое прилагательное относится к имени собственному, например: «Опытный Максимилиан Андреевич знал, что для этого первым и непременным шагом должен быть следующий шаг: нужно во что бы то ни стало, хотя бы временно прописаться в трех комнатах покойного племянника» (М.Булгаков. Мастер и Маргарита. Часть 1. 1929-1940); «Даже любимец Петра I опытный Павел Ягужинский с еще недавно немыслимой прямотой заявлял: «Долго ли нам терпеть, что нам головы секут?» (Ф.Анциферов. Иной путь, Или к чему могли привести петровские рефермы // Вокруг света, 2004).

В лексическом значении этого слова нередко актуализируется «временная» сема ‘возраст, позволивший достичь профессионального или жизненного опыта’: «Я ведь садовник старый, господа, опытный, меня еще старый Курцер учил» (Ю.Домбровский. Обезьяна приходит за своим черепом, часть 3. 1943-1958); «Но старый, опытный суфлер А.Курочкин, много видевший на сцене, крикнул мне из своей будки: «Да не слушайте вы никого!» (И.Архипова Музыка жизни. 1996); «Я человек старый и опытный, позвольте, я скажу вам, в чем вы, как мне кажется, делаете ошибки» (И.Дьяконов. Книга воспоминаний. 1995); «Тогда Самсона в казарме научил опытный старшекурсник, ты лежи под лестницей, а я тебя как бы найду, что ты упал и потерял сознание» (Л.Петрушевская. Как цветок на заре. 1997); «Предводитель китайской диаспоры Цзоу Хоугун – самый пожилой и опытный из владельцев китайских домов в Москве» (А.Сухотин, Р.Арифджанов. Москва китайская // Столица, 1997.04.01).

Признак, описываемый лексической единицей опытный, относится к градуальным и может проявляться в разной степени, и прилагательное употребляется в формах сравнительной и превосходной степеней, а также сочетается с наречиями меры и степени: «Когда Григория Арнольдовича не стало, через какое-то время главным назначили другого дирижера, Геннадия Черкасова, хотя в театре был очень талантливый, более опытный Лев Оссовский (Т.Шмыга. Счастье мне улыбалось…. 2000); «Запевалой, как правило, является командир полка, человек наиболее опытный и искушенный в кавалерийских традициях» (В.Тучков. Русская книга военных // Новый мир, 1999); «К концу зимы ни один самый опытный кинолог не возьмется определить окрас этих животных: на их шкурах запеклись все соли, которыми поливали и поливают московские дороги в борьбе со льдом, машинное масло с автостоянок, вся городская грязь» (Борис Грищенко. Посторонний в Кремле (2004); «– Вот это – Шатой, очень опытный погонщик собачьих упряжек» (Иван Охлобыстин. Горе от ума // "Столица", 1997.03.18).
Иллюстративный материал содержит многочисленные примеры употребления краткой формы опытен: «У меня есть до тебя просьба: ты будешь нынче у них вечером… обещая мне замечать все; я знаю, ты опытен в этих вещах, ты лучше меня знаешь женщин» (М.Лермонтов. Герой нашего времени. 1839-1841); «Гордился ею, как особенной тайной, а выходило, что я очень опытен» (В.Набоков. Машенька. 1926); «Они спрашивали у нее: «Что у вас, какие новости?» Она уже стала опытна и не только слушала советы, но и сама говорила: «Вы не волнуйтесь» (В.Гроссман. Жизнь и судьба, часть 3. 1960); «Есть и еще много трудностей у актера в кино, даже если он достаточно опытен» (С.Лунгин. Виденное наяву. 1998).

Прилагательное опытный может подвергаться субстантивации: «Умный и опытный, заметив лесть, настораживается и не доверяет вам более; лесть – это агрессия на коленях; умному надо льстить тонко и точно» (М.Веллер. Карьера в никуда. 1988); «Старый и опытный почуял неладное, но опасался перебдеть и огрести хорошую нахлобучку» (О.Дивов. Выбраковка.1999).
К.С.Горбачевич приводит прилагательное многоопытный в значении ‘имеющий большой опыт’ (Горбачевич: 256), а в словаре синонимов А.П.Евгеньевой указано, что «слово многоопытный имеет усилительный характер» (Евгеньева II: 64). МАС определяет его значение как ‘имеющий большой опыт’, большинство же современных толковых словарей русского языка не фиксируют прилагательное многоопытный, очевидно, в силу однозначности и прозрачности его значения. Как справедливо отмечал В.И.Даль, «соединительно, особенно с прилагательным, слово много понятно само собой» (Даль II: 555).

Анализ иллюстративного материала показывает, что в лексическом значении прилагательного многоопытный актуализируется сема ‘имеющий большой профессиональный и/или жизненный опыт’: «Практическая и многоопытная супруга Алексея Павловича давно вывела его в уездные предводители дворянства и употребила его для поправления своих отношений с камергершей, которая не хотела видеть Кожухову с тех пор, как та, заручившись дарственною записью своего первого мужа, выжила его из его собственного имения» (Н.Лесков. Некуда. 1864); «Если какой-нибудь придирчивый и многоопытный человек упрекнет меня в наивности и некоторой восторженности, то я прошу его извинить меня» (В.Розов. Удивление перед жизнью. 1960-2000); «Возивший разных командующих, многоопытный шофер понимал молчание в машине по-своему – как следствие ссоры накануне поездки либо разноса со стороны фронтового начальства» (Ю.Бондарев. Горячий снег. 1969); «Многоопытный, искушенный в византийстве Андрей Громыко в начале июня 1968 года рассылает "по верху" запись беседы третьего секретаря посольства СССР в Великобритании Кутузова с издателем Флегоном» (А.Яковлев. Омут памяти. Т.1. 2001).
В зависимости от контекста многоопытный может выступать как нейтрально оценочное («А ведь он такую школу жизни прошел, такой многоопытный человек (Г.Бакланов. Жизнь, подаренная дважды. 1999) или же приобретать положительную («Конечно же, в короткой беседе с Твардовским были моменты, когда меня, человека норовистого, охватывало желание поспорить с Александром Трифоновичем, не согласиться, повозражать ему, да я сдерживал себя, поспорить-то я мог и потом, в уме, еще успею, но вот послушать многоопытного человека мне, может, более и не доведется» (В.Астафьев. Зрячий посох. 1978-1982) или отрицательную коннотации («Раньше в его голосе звучали нотки многоопытного ловеласа, прошедшего огонь, воду и медные трубы.(Е.Чижова. Лавра//Звезда, 2002).
Так же, как и прилагательное опытный, многоопытный характеризуется широкой сочетаемостью, в иллюстративном материале встречаются сочетания как с именами собственными, так и с личными существительными, называющими совокупности людей (публика), отдельных людей по их профессии или положению в обществе (человек, мужчина, женщина, дама, отец, мать, семьянин, пилот, режиссер, дипломат, редактор, пианист, командир, офицер, следователь, оперативник, дежурный, воевода, интервьюер, служака, левак, заключенный, зэк и т.д.).

Поскольку в значении этого прилагательного содержится уже сема, указывающая на «усиленное» проявление признака, образование форм сравнительной или превосходной степени от многоопытный представляется нелогичным, что и подтверждается отсутствием таких примеров в иллюстративном материале. 

В то же время прилагательное многоопытный часто употребляется в краткой форме: «– Ваше величество, дон Румата молод и столь же неискушен в политике, сколь многоопытен в благородной схватке» (А.Стругацкий, Б.Стругацкий. Трудно быть богом. 1963); «Стар человек, многоопытен – беды по сортам разбирает: это, мол, беда, это полбеды» (Б.Шергин. Отцово знанье. 1930-1960); «Учительницу вроде как и упрекнуть не в чем – слишком умна и многоопытна была эта женщина, но все складывалось именно так» (С.Таранов. Черт за спиной. 2001).

Кроме двух описанных выше лексических единиц, все остальные синонимы приводятся в словарях с теми или иными стилистическими пометами. 

Так, искушенный фиксируется в Словаре синонимов К.С.Горбачевича с пометой «книжн.» и с указанием, что обычно это прилагательное употребляется для характеристики того, «кто тесно связан с искусством или имеет опыт в сфере общественных взаимоотношений» (Горбачевич, 255-256), «Словарь синонимов русского языка» под редакцией А.П.Евгеньевой утверждает, что искушенный «указывает на широту и разносторонность опыта и знаний и какой-либо области, а также в сфере человеческих отношений» (Евгеньева, 64). 

В.И.Даль не фиксирует прилагательное искушенный в интересующем нас значении. Современные толковые словари русского языка определяют его как: ‘прошедший какой-либо искус, наученный чем-либо’, ‘хорошо знающий что-либо, искусный, опытный в чем-либо’ (МАС 1985 г., I: 940); (книжн.) ‘прошедший какой-либо искус, наученный’,   ‘тонко знающий по собственному опыту, испытанный, искусный в каком-либо деле’ (Ушаков 1994 г., I: 1237); ‘хорошо знающий что-нибудь, опытный в чем-нибудь’ (Ожегов 2003: 251; Шведова 2007, 307).

Наблюдения за функционированием прилагательного искушенный  позволяют отметить следующее. В лексическом значении слова актуализируются чаще всего сема ‘хорошо знающий что-либо, искусный, опытный в чем-то’: «А Ходжа-Мирза-Якуб был наиболее опытным бухгалтером государства, он, искушенный в двойной бухгалтерии, составлял годовые отчеты шаху» (Смерть Вазир-Мухтара. 1928); «Здесь замечательна живость восприятия образов Бальзака: искушенный в литературе, опытный и широко образованный писатель положительно относится к ним как живым людям» (Ю.Тынянов. Французские отношения Кюхельбекера. 1939); «И в то же время он, бывалый, матерый зверь, искушенный в интригах и недаром заслуживший прозвище "зубролиса", отчетливо сознавал, что главный хочет спровоцировать конфликт» (В.Валеева. Скорая помощь.2002); «Мэр, тогда еще не слишком искушенный в административных и технических тонкостях городского хозяйства, все-таки сумел разобраться с проблемами, возникшими на одном из городских хлебозаводов, который неожиданно встал из-за прекращения поставок муки» (А.Белозеров. Чайка. 2001).
По сравнению с рассмотренными ранее прилагательными опытный и многоопытный, искушенный обладает более узкой сочетаемостью, поскольку сфера деятельности, в которой проявляется называемое им качество, ограничивается различными видами искусства и общественными (политика, дипломатия) и межличностными отношениями (любовь, секс, интриги). В следствии этого искушенными могут быть писатель, режиссер, дирижер, журналист, актер, читатель, зритель, слушатель, публика, гурман, мужчина, любовник, женщина, дама, политик, дипломат, мэр, царедворец, повеса. 

Сема ‘прошедший искус, наученный испытаниями’ отчетливо прослеживается в контекстах типа: «.. Ввиду этого признано, что для правильной гоньбы идет только правильный и настоящий русский мужик, искушенный в долготерпении и понимающий начальственное обращение» (В.Короленко. Государевы ямщики. 1900-1901); «Более опытный и более горько искушенный человек, если он вдобавок просматривает иностранную белую прессу, нисколько не пожимая плечами, усмехнется и укажет» (М.Кольцов. Стало нехорошо – поехали в Ригу (1930.11.30); «А так как он по натуре своей человек честный, не искушенный во лжи, то эти попытки выглядят неуклюже» (В.Тендряков. Суд.1960); «Мощь и красота еврейского интеллекта, неусыпное трудолюбие, неукротимая воля двинули вперед дружный, искушенный, закаленный страданиями, окрыленный верой народ» (А.Проханов. Господин Гексоген. 2001). 

В таком значении прилагательное искушенный обычно сочетается с существительными народ, человек, мужик и именами собственными, среди которых и Россия.

Что касается выражаемой оценки, то в большинстве случаев она положительная, хотя встречаются и контексты, в которых актуализируется сема ‘утративший нравственные ориентиры, испорченный’: «А там, где общение переводится на политический язык, всегда выигрывает тот, кто более искушен в политических хитростях, кто не ограничивает свои слова и поступки нравственными канонами, кто лучше умеет строить расчеты на человеческих слабостях и пороках, кто меньше брезгует применять грязные средства» (Х-А.Нухаев. Россия и Чечения: мир по формуле "Победа – Победа" // "Звезда", 2002); «Таня попала в компанию ребят старше себя, а главное, куда искушеннее, испорченнее, если считать испорченностью фарцовку, перекрестное опыление, ловлю кайфа с помощью пилюлек и особых сигареток; те, что постарше, и на иглу садились» (Ю.Нагибин. Другая жизнь. 1990-1995).

Прилагательное искушенный активно употребляется в сравнительной и превосходной степенях сравнения и в краткой форме: «Здесь же я учел в основном все то, что с греческого на латинский, а с латинского на немецкий и польский языки попереведено, из того что я собрал, но может в переводах наибольшая в именах погрешность быть, и в сказаниях может погрешность коего-либо переводчика меня обманула и от истины отдалила, и это более искушенный в тех языках, нежели я, исправить может» (В.Н.Татищев. История Российская. Гл. 1-12 (1739-1750); «Перед ним и значительно более искушенный в церковностях человек, чем я, должен был чувствовать себя оглашенным» (Олег Волков. Из воспоминаний старого тенишевца (1988); «Ведь она девочка, еще почти ребенок, а я вдвое старше ее и вдесятеро искушеннее, в сто раз равнодушнее и в тысячу раз хитрее» (А.Иванов. Географ глобус пропил (2002); «Оправдывать и основывать свои поступки на возвышенных концепциях сознательного рассудка – это замечательная способность человека, но следует остерегаться заложенной здесь фальши, как предостерегает Кант: даже самый искушенный человек не может избежать ошибки подстановки, как бы оптического обмана, принимая сознательное желание за истинное основание поступка» (Л.Перловский. Мистика духовного и математика интеллекта // "Звезда", 2001); «Он находил загадочное удовольствие, неясное обещание каких-то других, еще неведомых наслаждений, в том, как хитро и точно складывался фокус, но все же недоставало чего-то, он не мог уловить некоторую тайну, в которой, вероятно, был искушен фокусник, хватавший из воздуха рубль или вынимавший задуманную публикой семерку треф из уха смущенного Розена» (В.Набоков. Защита Лужина (1929-1930).
В словарях синонимов указывается, что в ряду синонимов прилагательного опытный наторелый отличается стилистической окраской и сферой употребления и имеет значение: (разг.) ‘имеющий длительный опыт’ (Горбачевич, 256); ‘имеющий длительный опыт, практический навык в каком-либо деле, слово употребляется в обиходно-разговорной речи’ (Евгеньева, 64). 

Толковые словари русского языка определяют значение прилагательного наторелый следующим образом: ‘навыклый, наметавшийся к чему-либо, тертый, опытный’ (Даль II: 791), (прост.) ‘имеющий навык, опыт в чем-либо, в каком-либо деле’ (МАС 1986 г., II: 406); (простореч., устар.) ‘приобретший навыки в каком-либо деле’ (Ушаков 1994 г., II: 447), (прост.) ‘получивший навык, опыт в каком-нибудь деле’ (Ожегов 2003 г., 384; Шведова 2007, 498). 

Необходимо отметить, что прилагательное наторелый – наименее частотное из всего синонимического ряда. Немногочисленность корпуса примеров позволяет сделать самые общие выводы о том, что наблюдения за функционированием этого слова в текстах не противоречат данным словарей: в лексического значении прилагательного реализуется прежде всего сема ‘получивший навыки в каком-либо деле’: «Это, очевидно, вожачиха, наторелая в религиозных путешествиях, сломавшая, вероятно, далекий поход к соловецким угодникам, а может быть, даже и в Старый Иерусалим» (А.Левитов. Степная дорога днем. 1862; «С ними искусно полемизировал наторелый в диалектике Чернов» (Н.Суханов. Записки о революции. 1918-1921 / Книга 4; «Бухгалтер Чичишев был военнослужащий, призван из запаса, и пришлёпали ему четыре треугольника, но никто не видел в нём военного, а обычного бухгалтера, немолодого, наторелого в деле» (А.Солженицын. Случай на станции Кочетовка. 1962).

Не останавливаясь подробно на рассмотрении в данной статье прилагательного ушлый, отметим для полноты проводимого анализа, что ушлый в русском языковом сознании – это имеющий житейский опыт, ловкий, смекалистый, хитрый, способный на обман, не упускающий возможность извлечь выгоду для себя человек. Оценка этой черты характера носителями русского языка амбивалентна: в том случае, если акцент делается на наличии житейского опыта, смекалке, то оценка нейтральна или даже положительна (к человеку, наделенному такой чертой прибегают за помощью, спрашивают совета), если же на первый план выходят другие семы этого существительного, то оценка отрицательна. Носители русского языка чаще наделяют этим свойством представителей таких профессий, как журналист, юрист, бухгалтер, хозяйственник и некоторых других.
О «русскости» и национальной специфичности прилагательного дошлый свидетельствуют следующие слова К.И.Чуковского: «Едва только я раскрыл книгу, мне бросились в глаза такие слова, которые при всей своей простоте и обычности почти никогда не встречаются у середняков переводчиков: умасливать, дошлый, преспокойно, страшноватый, нашкодивший и пр.» (Высокое искусство. 1968).

Словарь синонимов К.С.Горбачевича фиксирует дошлый с пометой «прост.» в значении `весьма опытный, знающий, бывалый`, не отмечая (в отличие от ушлый) неодобрительную коннотацию этого слова (Горбачевич, 256).

Толковые словари русского языка определяют значение прилагательного дошлый следующим образом: `мастер своего дела; дока; опытный, сведущий, знающий, наторелый, бывалый, тертый, битый, смышленый, способный` с оттенком значения `пройдошливый, хитрый` (Даль I: 488); (разг.) `способный дойти до всего, смышленый, ловкий` (Ожегов 1981 г., 159); (прост.) `опытный, сведущий, знающий` (МАС 1985 г., I: 442); (разг.) `способный легко понять, дойти своим умом, смышлёный, ловкий`, происходит из до + шёл, стар. прич. на -л- от гл. дойти (Шведова 2007 г., 214).

Наблюдения за функционированием прилагательного дошлый в текстах современной периодики и художественной литературы позволяют отметить следующее.

В лексическом значении слова актуализируются, прежде всего, семы `знающий, способный легко понять`: «Как старый и дошлый газетчик, я с точностью могу сказать, что есть в стране не только сегодня, но как будет завтра» (В.Астафьев. Зрячий посох. 1978-1982); «Дошлый был мужик Федор-то Ипатыч: сразу смикитил, куда щеголь этот городской оглоблю гнет» (Б. Васильев. Не стреляйте в белых лебедей. 1973); «Женька-то наш про тебя наслышан, он парень дошлый, разбирается, в курсе дела» (Ю.Герман. Дорогой мой человек. 1961). Сема `опытный, мастер в своем деле` отчетливо прослеживается в контекстах типа: «Те дни в районе седьмого ноября и для меня навсегда останутся сладостно памятными; под всем, что написала ты о тех счастливых часах, с радостью подписываюсь и я; все мелочи, которые ты по-женски помнишь, и я – мужик дошлый и многое повидавший – тоже не забыл, да и если забуду – то не скоро» (Ю.Герман. Дорогой мой человек. 1961); «Корнеич у них дошлый счетовод – любую бумажку насквозь видит» (Б. Можаев. Живой. 1964-1965). Интересно, что сема `пройдошливый, хитрый`, характерная для контекстов до середины XX века, в современных употреблениях прилагательного не актуализируется. Ср.: «Оттого и выбирают человека ловкого, бывалого, чтоб в городе не запропал и чтоб в Лыскове купцы его не больно обошли, потому что эти лысковцы народ дошлый, всячески норовят нашего брата огреть» (П.Мельников-Печерский. В лесах. Книга первая. 1871-1874); «Дошлый, да про себя» (Д.Мамин-Сибиряк. Хлеб. 1895); «Разговор повели: он-де шибко ученый, в генеральских чинах да еще из самой середки немецкой земли, а там, сказывают, народ вовсе дошлый: с тараканов сало сымают да мыло варят» (П.Бажов. Тараканье мыло. 1943).

Дошлым может быть человек, мужик, парень, баба, старуха, старичонко, народ, народец. В качестве дошлых характеризуются представители таких профессий как газетчик, литературовед, журналист, счетовод, торгаш, музыканты, купец, врач, адвокат и представители таких национальностей (встретившиеся в наших материалах) как французы и итальянцы. На основании этих данных можно сделать вывод о широкой сочетаемости прилагательного. Что касается выражаемой оценки, то она скорее положительна, слово встречается как общеоценочное: «Он, сказать надо, и по религиозной части дошлый был, рассобачий сын» (С.Д.Мстиславский. Крыша мира. 1905); «Дошлый, собака» (В.Шукшин. Срезал. 1970); «А то бы не отвертеться тебе от него – дошлый, черт» (В.Шукшин. Охота жить. 1966-1967). 

В контекстах до середины XX века прилагательное может употребляться в форме сравнительной и превосходной степени: «Между тем газеты последних дней и журналы <…> ничем не уступают опороченному в своем поведении «старому поколению». Напротив, новые, как явствует, еще дошлее, еще искуснее «запрещать», «строго запрещать» и «строжайше запрещать», и за то по усердию их в их ревности и чудодейственная сила их запрещений гораздо несноснее и гаже» (Н.С.Лесков. «Сим воспрещается…». 1869); «Ведь он ух какой краснобай и дошлый-предошлый, даром что на селедку походит» (Д.Мамин-Сибиряк. Приваловские миллионы. 1883); «Василь-Василичу праздник, по трактирам все дознает, у самых дошлых» (И.Шмелев. Лето Господне. 1927-1944).

В современном употреблении не встречается и сочетаемость дошлый на что-либо, по чему-либо и до чего-либо, свойственная прилагательному до середины XX века: «Никитишна на все руки была мастерица, на всякие дела дошлая источница» (П.И.Мельников-Печерский. В лесах. Книга первая. 1871-1874); «Они – охотники-то – на это дошлые» (П.Бажов. Живинка в деле. 1943); «У меня в городу дружок есть, барин, по всякой науке человек дошлый, – сказал он» (П.И.Мельников-Печерский. В лесах. Книга первая. 1871-1874); «Что захваченный мною коростеньский большевик, после всесторонней обработки, показал, что на территорию войск ваших вызван из Киева особенный отряд не из красноармейцев, а из отборных большевиков, кои готовятся у них к офицерскому званию, а потому дошлый до всяких военных приемов» (А.Гайдар. В дни поражений и побед. 1922-1925).

Прилагательное хваткий К.С.Горбачевич приводит с пометой «разг.» в значении `обладающий сноровкой, хитростью, умением получить что-либо, достичь чего-либо` (Горбачевич, 256).

В.И.Даль не отмечает прилагательное хваткий в интересующем нас значении. Толковые словари современного русского языка фиксируют его в значении `ловкий, хитрый` (о человеке) (МАС 1988 г., IV: 596); `легко постигающий, схватывающий что-н.` (об уме) (Шведова 2007 г., 1062).

Иллюстративный материал показывает, что хваткий может выступать как нейтрально оценочное слово и даже в некоторых контекстах как положительно оценочное: «Человек он был энергичный, хваткий, даже горластый, умел выжимать и уговаривать» (Ю.Домбровский. Хранитель древностей, часть 1. 1964); «Злой на язык, твердый на руку, хваткий в работе, студент был не по возрасту спесив и самостоятелен» (В.Астафьев. Царь-рыба. 1974); «Но я увидел, что пришел начальник именно боевой, уверенный, хваткий, деловой, – и принял решение остаться» (В.Морозов. Адмирал ФСБ // Наш современник, 2004). Но в подавляющем большинстве современных употреблений это прилагательное явно обозначает отрицательно оцениваемую черту характера, проявившуюся в последние годы: «Социальные процессы вывели таких, как этот старый, но по-современному хваткий профессор, на поверхность» (Улитки после дождя // «Театральная жизнь», 2003.05.26); «Эра молодых да хватких началась в истории российского федерализма с яркого превращения олигарха Абрамовича «в главу чукчей»»(Елена Короткова. Происхождение видов // «Московский комсомолец», 2003.01.10); «Справедливость – для всех, а не только для одной категории хватких и ловких людей» (В.Ефимов. Желтый спутник // «Советская Россия», 2003.01.15); «Они явно принадлежали к новой, народившейся в России за последнее десятилетие породе физически развитых интеллектуалов, хватких, шустрых хищников, четко ориентированных на цель, сытых, беззастенчивых, самодовольных» (В.Валеева. Скорая помощь. 2002). 

Качество, обозначаемое анализируемым прилагательным, может присутствовать в большей или меньшей степени: «Те, кто был ближе к номенклатурной кормушке – вчерашние молодежные активисты, партработники, высшие чиновники, оказались более хваткими» (Леонид Шинкарев. «Лучше по своей прихоти нуждаться, чем по чужой воле преуспевать». Санжаа БАЯР, посол Монголии в Российской Федерации. Интервью // «Известия», 2003.02.20); «Люди эти, однако, оказались очень даже хваткими, и у них все получилось – более того, они сами напомнили Солдатову о том, что готовы вернуть ему должок (с процентами)» (Андрей Грачев. Ярый-3. Ордер на смерть. 2000).

Прилагательное может употребляться в краткой форме: «Вроде бы, этот человек, как странник по болотистой местности жизни – боязлив, осторожен и хваток» (Улья Нова. Инка. 2004).

Хваткий обладает широкой сочетаемостью: хваткий человек, начальник, профессор, молодец, наследник, мужик, военный, парнишка, дама, баба и др.

Это прилагательное может субстантивироваться: «Столица любит хватких да быстрых» (Дмитрий Замятин. Метагеография русских столиц // «Октябрь», 2003); см. выше «Эра молодых да хватких».

Прилагательное матёрый словарь синонимов определяет как разговорное в значении `имеющий длительный опыт` (Горбачевич, 256).

В.И.Даль фиксирует это слово только в прямом значении – `большой, высокий, огромный, толстый, плотный, здоровенный, тучный; взрослый, возмужалый` (Даль II: 305). В основном значении матерый употребляется преимущественно по отношению к животным, чаще к волкам. Толковые словари современного русского языка отмечают также переносные значения прилагательного: (разг.) `очень опытный и сведущий в чем-либо`; `отъявленный, закоренелый, неисправимый` (Ожегов 1981 г., 302; МАС 1986 г., II: 237; Шведова 2007, 433). Этимологически слово производно от основы косвенных падежей слав. *mati, род. п. *matere (рус. мать) (Шведова, 433). 

Иллюстративный материал полностью подтверждает данные словарей. Значение `очень опытный и сведущий в чем-либо` актуализируется, например, в следующих контекстах: «Он выслеживал матерых, удачливых золотоискателей» (Мишарин Александр. Белый, белый день // «Октябрь», 2003); «Автор материалов, не моргнув глазом, сделал из обыкновенного переводчика, да еще и не кадрового военного, а парня, призванного в армию после гражданского иняза, матерого спецназовца» (Кому не дает покоя слава «Ангольского Рембо» // «Солдат удачи», 2004); «И еще: переучивание на вертолет Ка-226 доступно начинающему летчику даже в большей степени, чем матерому пилоту, над которым довлеет опыт эксплуатации других типов машин» (Ка-226 – на страже правопорядка //»Вестник авиации и космонавтики», 2004). В качестве носителей этого качества могут выступать представители разных профессий, люди разного социального положения: золотоискатели, спецназовцы, разведчики, юристы, политики, живописцы, беспризорники, бюрократы и др. Подобные контексты, как правило, оценочно нейтральны.

В некоторых примерах употребления прилагательного отчетливо прослеживается связь с основным прямым значением: «Зато сосед «сверхдипломата» матерый гитлеровский волк Кейтель всеми силами старается сохранить бравый, подтянутый вид: аккуратно выстриженный затылок, тщательно причесанная седая щетина на голове, колючие, встопорщенные усики, выутюженный мундир» (Борис Ефимов. Десять десятилетий. 2000). См. в сравнениях: «Как «матерый волк», он наелся русской крови и, сытый, отвалился в могилу» – таким Щедриным эпатирует нас Розанов в «Уединенном»» (Буйда Юрий. Щина // «Знамя», 2000); «Она-то знала об умении своего коллеги вцепляться в свидетелей хваткой матерого волка» (Максим Милованов. Кафе «Зоопарк». 2000).

Семы `отъявленный` и `неисправимый` актуализируются в сочетаниях анализируемого прилагательного с такими отрицательно оценочными существительными, как рецидивист, подлец, мошенник, прохиндей, ворюга, аферистка, пьяница, урка, бандит, например: «Они на отдаленье проводили машину на окраину – в Комсомольский посёлок, преступник, матёрый рецидивист, не обратил внимания на погоню только потому, что, как впоследствии выяснилось, обкурился анаши (Алексей Слаповский. Гибель гитариста. 1994-1995); «Профессор Фонарин поступил со мной вопиюще нечестно, точнее – он поступил как матёрый подлец» (И.Грекова. В вагоне. 1983); «Одно радует: вывели из строя матерого ворюгу, – грустно подытожил знакомый оперативник» (Новости // «Автопилот», 2002.11.15); «Матерому пьянице неважно, чем гнать свое похмелье: драгоценным старинным вином, огуречным лосьоном или теми же польскими духами» (Сахновский Игорь. Ревнивый бог случайностей // «Октябрь», 2003). 

Сема `закоренелый` не обязательно предполагает общий отрицательно оценочный контекст: «И Демьян Бедный действительно появился на страницах «Известий», что произвело в журналистских кругах настоящую сенсацию – ведь было хорошо известно, что Демьян, матерый, коренной правдист, ни в каких других газетах принципиально не печатается» (Б.Ефимов. Десять десятилетий. 2000); «Самые матерые материалисты легко проходили у нее по разряду «князей Мышкиных»» (Карапетян Давид. Владимир Высоцкий. Воспоминания. 2000-2002).

Прилагательное прожженный словарь синонимов характеризует как «Разг. Имеющий дурной опыт, погрязший в пороках (обычно в сочетании со словами «плут», «мошенник», негодяй и т.п.)» (Горбачевич, 256).

Толковые словари современного русского языка фиксируют это прилагательное в значении `самый отъявленный` (разг.) – (Ожегов 1981 г., 542; МАС 1987 г., III: 485; Шведова 2007, 752).

Отрицательная оценочность прилагательного наиболее ярко проявляется при сочетании с существительными типа авантюрист, шулер, интриган, сластолюбец, преступник, лицемер, аферистка, политикан, хлыщ, циник, делец, мафиози, проходимец, крючкотвор и т.п. Например: «В его наружности, – типичной наружности бывалого прожженного жулика, в его глазах, хитрых, злых, воровских и бесстыдных, – светится душонка низкая, подлая, гнусная» (В.М.Дорошевич. Сахалин (Каторга). 1903); «Идейным вдохновителем троцкистских групп во Франции является прожженный авантюрист и проходимец Суварин» (Колесник В. Шпионский интернационал. 1937).

Но в нашем материале оказалось достаточно большое количество контекстов, в которых прожженный выступает в значении `опытный` и не имеет отрицательной коннотации: «И все заплакали, прожженные дипломаты заплакали, и я сам почувствовал, как слеза пробежала по моей щеке» (Шаламов Варлам. Начало. 1962); «Конечно, нужна сноровка, но это дело наживное. К концу первой моей экспедиции я уже сделал несколько десятков прыжков и чувствовал себя этаким прожженным профессионалом, которому черт не брат и море по колено» (Санин Владимир. Не говори ты Арктике – прощай. 1987); «Тренер Николай Васильевич, умный и прожженный спортивный волк, возлагал на него немалые надежды и предчувствовал большую спортивную биографию» (Л. Улицкая. Медея и ее дети. 1996); «К тому же ему противостоял такой прожженный политик, как Молотов» (Олег Трояновский. Через годы и расстояния. 1997). Ср. пример с положительной коннотацией: «А я сразу определил, только посмотрел: «Вот это настоящие ребята, прожженные фронтовики» (Василий Гроссман. Жизнь и судьба, часть 2. 1960).

В ряде контекстов последнего десятилетия у прожженный актуализируется сема `закоренелый в своих взглядах, убеждениях`: «Поверьте, я вовсе не прожженная феминистка, но считаю, что женщина способна заработать на колеса» (Максим Милованов. Естественный отбор. 2000); «Даже самые прожженные мясоеды стали как-то стесняться проявлять свои кровожадные наклонности» (Алла Сурикова. Любовь со второго взгляда. 2001); «– Блин, куда ни кинь, одно и то же: вчера орденоносцы и все из себя прожженные ленинцы, а сегодня наперегонки растаскивают всё, что еще недоразворовано» (Семен Данилюк. Бизнес-класс. 2003); «Пережив новую волну реставрации, загородные резиденции императорской семьи баснословной роскошью убедили и прожженного скептика, что Россия – сказочно богатая страна» (Станислав Савицкий. Театр одного суфлера. Заметки о модернизации города-музея // «Неприкосновенный запас». 2003).
Таким образом, проанализированные синонимы с учетом данных лексикографических источников и современного речевого употребления отличаются по следующим параметрам: 1) семантика – более широким объемом семантики отличаются прилагательные опытный, дошлый, матерый, прожженный; у прилагательного прожженный произошло расширение объема семантики за счет появившегося в последнее десятилетие значения `закоренелый в своих убеждениях`; 2) сочетаемость – опытный, многоопытный, дошлый, хваткий, матерый, ушлый характеризуются широкой сочетаемостью, при этом многоопытный часто сочетается с именами собственными, а дошлый до середины XX века могло иметь утраченную в настоящее время сочетаемость дошлый на что-либо, по чему-либо и до чего-либо; искушенный и наторелый характеризуются ограниченной сочетаемостью; прилагательное прожженный имеет разную сочетаемость во всех трех лексико-семантических вариантах: в значении `самый отъявленный` оно сочетается с отрицательно оценочными существительными типа авантюрист, шулер, лицемер, в значении `опытный` - с существительными типа дипломат, политик, фронтовик, а в значении `закоренелый в своих убеждениях` – с существительными феминистка, ленинец, скептик; 3) частотность – наименее употребительной единицей ряда является наторелый; 4) выражаемая оценка – прилагательные опытный, многоопытный, ушлый, матерый характеризуются амбивалентностью с точки зрения оценочности, выражаемая ими оценка зависит от сочетаемости с тем или иным разрядом существительных; искушенный, наторелый, матерый (в значениях `очень опытный` и `закоренелый`) оценочно нейтральны; дошлый и хваткий положительно оценочны, но хваткий приобрело отрицательную оценку в контекстах последнего десятилетия в связи с экстралингвистическими факторами; отрицательно оценочными являются матерый в значении `отъявленный, неисправимый` и прожженный в значении `самый отъявленный`; 5) грамматическая характеристика – прилагательные опытный, многоопытный, искушенный, хваткий могут употребляться в краткой форме; опытный, искушенный, дошлый (до середины XX века), ушлый используются в формах сравнительной и превосходной степени; прилагательные опытный и хваткий подвергаются субстантивации.
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