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ОЛИМПИАДА КАК ПОКАЗАТЕЛЬ ИНФОРМИРОВАННОСТИ ОБУЧАЮЩИХСЯ В ВОПРОСАХ УТИЛИЗАЦИИ БАТАРЕЕК

И.Е. Касьянова

 Санкт-Петербургский государственный университет,
 г. Санкт-Петербург, Россия

Описывается опыт проведения Всероссийской онлайн-олимпиады для обучающихся, посвященной вопросам утилизации батареек. Цель олимпиады – экологическое просвещение обучающихся. Приведен обобщённый количественный анализ ответов участников, выявлены проблемные аспекты темы утилизации отходов и обозначены направления дальнейшей работы.
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На протяжении уже не первого десятилетия, человечество активно обсуждает меры, которые необходимо принять для восстановления гармонии во взаимоотношениях человека с природой и улучшении экологической ситуации на планете. Безусловно, одним из приоритетных шагов в этом направлении становится экологическое просвещение населения – формирование пула экологических знаний, а также формирование экологической культуры. Особенно важной задачей становится экологическое воспитание подрастающего поколения, которое сочетает в себе передачу экологических установок, знаний, навыков и умений путем укрепления экологической информированности [Одилова, с.798], а также формирование экологического сознания и экологического поведения детей. Под экологическим сознанием подразумевается умение осознавать последствия своих действий, под экологическим поведением – поступки и отношение человека к поступкам, на которые оказывают влияние цели и мотивы личности [Захлебный; Барк, с.112]. 
Одним из ключевых экологических вопросов становится обращение с отходами. Бесконтрольное потребление товаров приводит к возникновению экологических проблем, самая частая из них – накопление мусора и необходимость его утилизации без вреда для окружающей среды. И если вопросы утилизации промышленных отходов решаются на административном уровне, то проблема бытовых отходов может быть решена на уровне каждой отдельно взятой семьи [Козловцева, с.37].
Оценить уровень экологической культуры обучающихся, а также расширить кругозор, можно через участие в олимпиадах на соответствующую тематику, в том числе посвященных вопросам обращения с отходами. С этой целью студентами и преподавателями Ишимского педагогического института им. П.П. Ершова (филиала) ТюмГУ была организована Всероссийская (с международным участием) олимпиада "Батарейка", проходившая в дистанционном формате (с применением сервиса «Google Формы») в период с 3 по 10 ноября 2021 года. Главная цель олимпиады – образовательная, поэтому при выполнении заданий участникам разрешалось, и даже рекомендовалось пользоваться любыми источниками – помощью родственников, интернет-ресурсами и т.д. Кроме того, за неделю до старта олимпиады, в социальной сети группы олимпиады был опубликован ряд познавательных видеороликов, содержащий ответы на некоторые из олимпиадных заданий. 
В олимпиаде приняли участие 563 человека из более чем 20 населенных пунктов России, а также из г. Петропавловска республики Казахстан. При подсчете баллов и определении победителей учитывались возрастные группы: младший школьник (1-5 класс), средняя школа (6-9 класс), старшая школа (10-11 класс), взрослые (студенты и все желающие). 
Олимпиада содержала 15 вопросов, 12 из которых предполагали выбор одного или нескольких ответов и 3 вопроса с развернутым ответом. Вопрос с выбором одного или нескольких ответов оценивался в 1 балл за верный ответ, эти вопросы проверялись автоматически. Вопрос в свободной форме проверялся вручную и приносил от 1 до 5 баллов, с учетом развернутости ответов, примеров и собственного мнения.
Первые два вопроса были посвящены общим аспектам утилизации. На вопрос «Что такое утилизация?» верно (выбрано два верных ответа) ответили 31% участников. Чаще всего под утилизацией понимают использование отходов в качестве сырья. Половина опрошенных – употребление с пользой, использование. Но нашлись и те, кто под утилизацией понимал сжигание (23% опрошенных), захоронение (14%), складирование отходов (5%). Установлено, что треть участников не видят разницы между понятиями утилизация и уничтожение (сжигание), захоранивание.
В качестве причин, из-за которых необходимо сдавать батарейки на утилизацию, подавляющее большинство опрошенных указывают содержание токсичных металлов (92% опрошенных).
Два вопроса проверяли знания учащихся (и их родителей) из школьной программы по биологии и физике – необходимо было указать какое животное пострадало в процессе открытия электричества (75% участников верно выбрали лягушку), а также выбрать с каким ученым связано создание батарейки (54% верно указали А. Вольта).
Следующий блок вопросов охватывал сведения о самых известных брендах современных батареек и их истории, и был направлен на оценку общего кругозора участников, а также умения искать информацию в открытых источниках (например, «Какая компания первой в России начала утилизировать батарейки и аккумуляторы?»). Процент верных ответов на данные вопросы находился в диапазоне от 57 до 84. 
Блок, посвященный опасности современных батареек, стал самым сложным для участников. Отвечая на вопрос «Что чаще всего добывают из пальчиковых батареек?», большинство опрошенных (81%) выбрали цинк, меньше всего – ваннадий (4%), остальные варианты ответов выбирались участниками примерно в равном соотношении (ртуть, железо, литий, диоксид марганца). Несмотря на то, что ртуть из пальчиковых батареек не добывают, в сознании трети опрошенных (34%) детей и взрослых коренится стереотип, что пальчиковые батарейки содержат настолько большое количество соединений ртути, что из обычных батареек ее можно добывать в промышленных масштабах.
Решая задание на выбор верного утверждения (предполагал выбор 3-х верных утверждений из 7 предложенных), многие с легкостью выбирают в качестве верного высказывание о том, что держать в руках потекшую батарейку опасно (70% опрошенных), на втором месте верное утверждение о том, что самыми распространёнными являются щелочные батарейки (55% опрошенных), а вот третье верное утверждение, гласящее, что из батареек можно производить удобрение, было выбрано лишь четвертью участников (25%). Что касается неверных утверждений, то на них выбор падал достаточно часто. Так, 45% участников считают, что все батарейки одинаково опасны, 34% опрошенных уверены, что в каждом федеральном округе России есть свой завод по переработке батареек, 21% не видят разницы между батарейкой и аккумулятором, а 3% людей уверены, что в России нет заводов по переработке батареек. Без ошибок (выбрали три верных утверждения) с заданием справились лишь 8% опрошенных.
Вопросы с развернутым ответом требовали от участвующих знаний о локальных точках сбора и переработки батареек и отражали степень их вовлеченности в экологическую деятельность своего региона. В заданиях необходимо было указать: 1) какой ближайший к участнику город имеет собственный завод по переработке батареек, 2) адрес официального пункт сбора батареек находится ближе всего к их населенному пункту, 3) предложить способы, которые могли бы побудить жителей ближайшего к участнику населенного пункта сдавать батарейки. 
Анализ ответов на эти вопросы показал, что жители маленьких городов не знают, что рядом с ними находятся официальные пункты сбора батареек, например, в г. Ишиме и некоторых районах половина опрошенных в качестве ближайшего пункта сбора указывают г. Тюмень (а иногда и Москву), а не Ишим. Многие путают отдельные приемные пункты и заводы по переработке. В качестве способов, способных побудить жителей к сдаче батареек, участники указывали как стандартные идеи – проводить экологические мероприятия, давать денежное вознаграждение или новую батарейку взамен старой, и т.д., так и оригинальные идеи, например, талон к врачу без очереди и др.
Таким образом, можно сделать вывод – подавляющее большинство людей уверены, что батарейки являются чрезвычайно опасным отходом, который наносит вред окружающей среде и нуждается в утилизации, что положительно влияет на мотивацию людей заботиться о природе и учиться культуре обращения с отходами. С другой стороны, при более глубоком рассмотрении оказывается, что многие не знают истинного смысла понятия «утилизация», не различают пункты приема и переработки и уверены, что сдать батарейку можно только в крупных мегаполисах. Указанное говорит о перспективности данной темы и подтверждает необходимость дальнейшей просветительской работы, направленной на формирование экологической культуры [Касьянова, с.113], как в образовательных организациях, так и в целом среди населения, а также необходимость создания методических разработок по данной теме.
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The article describes the experience of the All-Russian Online Olympiad for students dedicated to the disposal of batteries. The purpose of the Olympiad is environmental education of pupils. A generalized quantitative analysis of the participants' responses is given, problematic aspects of the topic of waste disposal are identified and directions for further work are outlined.
Keywords: Olympiad, batteries, ecological culture, recycling, environmental education.




